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Источники данных 

Опросы населения 

Еженедельные общероссийские опросы населения по репрезентативной вы-
борке в 100 населенных пунктах 44 областей, краев и республик всех экономико-
географических зон России. 

Интервью по месту жительства. Размер выборки – 1500 респондентов. 

Статистическая погрешность не превышает 3,6%. 

Дополнительные еженедельные репрезентативные опросы населения г. Москвы 
(объем выборки – 600 респондентов, 100 из которых входят и в общероссийскую 
выборку). 

Последний опрос проведен 12-13 января 2002 г. 

Данные на графиках представлены в % от числа опрошенных (по населению 
России в целом и по населению Москвы соответственно). 

Оценки экспертов 

Телефонные интервью с представителями исполнительной и законодательной 
власти регионов, журналистами региональных СМИ, учеными, работниками ву-
зов и научно-исследовательских организаций, сотрудниками негосударственных, 
частных экспертных или консультационных структур, членами экспертных сове-
тов и т.д. 

В данном выпуске представлены результаты 100 формализованных интервью, 
проведенных 9-10 января 2002 г. со 100 экспертами из 28 регионов РФ. 
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Дискуссионные фокус-группы 

На еженедельных дискуссионных фокус-группах (ДФГ) обсуждаются наиболее 
важные события в российской общественно-политической жизни. 

ДФГ проводились в трех российских городах: Москве, Новосибирске и Самаре 
9 января 2002 г. В каждом городе в ДФГ участвовали 10 человек (всего 
30 респондентов). 

Электронные фокус-группы 

Еженедельные электронные фокус-группы (ЭФГ) с тестированием видеоряда – 
сборника фрагментов новостных программ. 

ЭФГ проводилась в Москве 10 января 2002 г. В ней приняли участие 44 респон-
дента. 

ТВ-измерения 

Анализ ТВ-потока, основанный на исследовании вечерних (с 18 до 01 часов) ин-
формационных и аналитических программ четырех основных федеральных те-
леканалов (ОРТ, РТР, НТВ и ТВ 6). 

Панель – 1200 семей (около 3200 человек) из 18 крупнейших городов России 
(с численностью жителей 400 тысяч и более). 

 



Индикаторы Рейтинги

Рейтинги
Опрос населения

Электоральные рейтинги
Россия

ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ 
ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ 
ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  

ПОЛИТИКОВ.  ЗА КОГО ИЗ ЭТИХ ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ 
ПРОГОЛОСОВАЛИ?  

УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ 
НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ 

СЛУЧАЕ.
 

(один ответ, карточка, список политиков, 
отобранных по уровню доверия) (любое число ответов, карточка)
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В.Путин 45 45 45 50 51 52 49 54 50 55 6 6 6 5 5 5 6 4 6 5
Г.Зюганов 16 15 15 14 12 13 14 12 13 12 30 29 28 28 28 31 28 28 29 29
В.Жириновский 4 4 4 4 4 4 3 3 3 4 52 50 48 48 47 47 48 46 46 45
А.Тулеев 4 4 4 3 3 3 3 3 2 3 8 9 9 8 10 7 10 9 11 9
Г.Явлинский 4 3 2 1 2 2 1 2 2 2 23 25 24 23 24 24 25 22 28 23
Е.Примаков 3 2 2 2 2 2 1 2 2 2 12 14 15 14 15 14 15 12 15 14
С.Шойгу 2 3 3 3 2 2 2 2 2 2 9 9 8 7 8 9 9 6 10 7

 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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В.Путин Г.Зюганов В.Жириновский
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Г.Зюганов В.Жириновский Г.Явлинский
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Индикаторы Рейтинги

Электоральные рейтинги
Москва

ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ 
СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ 
ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  ПОЛИТИКОВ.  ЗА КОГО ИЗ ЭТИХ 

ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ ПРОГОЛОСОВАЛИ?  

УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ 
НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ 

СЛУЧАЕ.
 

(один ответ, карточка, список политиков, 
отобранных по уровню доверия) (любое число ответов, карточка)
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В.Путин 36 34 37 45 44 46 38 44 42 45 11 12 10 8 7 9 8 7 9 11
Г.Зюганов 10 9 8 7 7 7 8 7 9 11 51 48 48 49 50 48 45 45 47 50
Ю.Лужков 11 12 10 9 8 9 8 10 9 9 14 14 14 14 14 17 15 15 14 19
Г.Явлинский 10 9 8 6 5 6 5 3 5 7 29 30 29 30 33 36 30 32 30 38
Е.Примаков 9 8 7 6 8 6 5 10 5 7 12 13 15 14 16 14 15 13 13 17
А.Тулеев 2 2 2 1 1 1 1 3 2 2 19 18 19 18 21 18 19 20 17 23
С.Шойгу 1 3 3 2 3 2 2 1 2 2 19 16 16 13 15 16 15 17 17 19
В.Жириновский 2 3 3 2 3 3 4 3 2 2 67 63 61 59 58 57 53 58 58 59

 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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Индикаторы Рейтинги

Информационные рейтинги
Россия

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА 
ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И 

ПОНРАВИЛИСЬ.  

НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ 

ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ 
ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ.  

(любое число ответов, респонденты сами называют фамилии)
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Г.Зюганов 6 6 5 4 5 5 4 3 5 3 4 4 3 3 3 4 3 2 4 4
С.Шойгу 1 2 2 2 2 1 2 1 2 2 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0

 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более

Суммарная запоминаемость
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Индикаторы Рейтинги

Информационные рейтинги
Москва

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ 

НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ.  

НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ 

ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ 
ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ.  

(любое число ответов, респонденты сами называют фамилии)
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В.Путин 18 14 15 22 18 15 15 15 14 17 4 4 3 3 2 2 2 0 2 3
В.Жириновский 3 3 3 6 7 4 4 6 5 3 9 7 6 9 8 4 7 10 4 4

 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более

Суммарная запоминаемость
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Индикаторы Рейтинги

Рейтинги доверия/недоверия политикам
Россия

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ 
СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ, 

К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ ПОЛОЖИТЕЛЬНО, 
С ДОВЕРИЕМ.  

А ТЕПЕРЬ НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ 
СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ, К 

КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ 
ОТРИЦАТЕЛЬНО, С НЕДОВЕРИЕМ.

(любое число ответов, респонденты сами называют фамилии)
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Г.Зюганов 17 15 15 13 13 12 11 11 19 15 15 13 12 11 10 12
В.Жириновский 5 7 6 6 6 6 6 7 30 26 26 20 20 20 19 18
С.Шойгу 5 4 5 6 5 6 6 5 1 1 1 1 1 1 1 1
М.Касьянов 5 5 6 4 4 4 4 4 1 1 1 2 2 1 1 1
Г.Явлинский 8 6 5 4 4 3 2 3 12 9 8 7 7 6 6 5
А.Тулеев 9 8 6 5 6 5 3 3 1 1 1 1 1 0 0 1
Е.Примаков 7 5 5 4 3 3 2 2 2 2 2 1 2 1 1 1
И.Хакамада 2 2 2 2 2 1 1 2 3 3 3 3 3 2 3 4

 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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Г.Зюганов В.Жириновский Г.Явлинский
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Индикаторы Рейтинги

Рейтинги доверия/недоверия политикам
Москва

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ СОВРЕМЕННЫХ 
РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ, 

К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ ПОЛОЖИТЕЛЬНО, С 
ДОВЕРИЕМ.  

А ТЕПЕРЬ НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ 
СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ, 

К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ 
ОТРИЦАТЕЛЬНО, С НЕДОВЕРИЕМ.

(любое число ответов, респонденты сами называют фамилии)
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В.Путин 37 32 31 29 27 31 30 33 7 8 6 7 7 5 3 6
Ю.Лужков 26 24 22 15 17 14 12 10 3 3 2 2 3 2 2 2
Г.Явлинский 17 14 14 12 12 9 7 9 13 10 9 10 8 7 7 8
Г.Зюганов 11 9 9 8 8 7 7 8 31 25 24 22 20 19 17 15
Е.Примаков 16 14 12 9 9 8 5 7 1 1 1 1 0 1 0 0
В.Жириновский 4 5 5 5 4 5 6 5 40 33 32 27 25 27 22 24
С.Шойгу 3 2 3 4 3 4 3 4 1 1 1 1 1 1 0 2
И.Хакамада 5 4 4 4 4 2 3 3 5 5 5 5 5 4 4 8
М.Касьянов 4 4 3 2 3 3 3 3 1 2 2 3 4 2 1 4
Б.Немцов 5 5 5 5 5 4 3 3 6 7 7 8 9 10 8 12
В.Матвиенко 1 1 1 1 1 1 1 2 0 0 0 0 0 0 0 0
С.Кириенко 7 4 3 2 2 1 1 2 9 7 6 4 2 2 2 2
 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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Голосова
ли бы 
за...

Адаптация Пол Возраст Образование Доход на 
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Р
ос
си
я,

 в
се

П
ут
ин
а

Зю
га
но
ва

оп
ти
м
ис
ты

ад
ап
ти
ро
ва
нн
ы
е 

пе
сс
им

ис
ты

не
ад
ап
ти
ро
ва
нн
ы
е 

пе
сс
им

ис
ты

м
уж

чи
ны

ж
ен
щ
ин
ы

18
 - 

35
 л
ет

36
 - 

50
 л
ет

ст
ар
ш
е 

50
 л
ет

ни
ж
е 
ср
ед
не
го

 

ср
ед
не
е 
об
щ
ее

ср
ед
не
е 

сп
ец
иа
ль
но
е

вы
сш

ее

до
 7

00
 р
уб

.

70
0 

- 1
50

0 
ру
б.

бо
ле
е 

15
00

 р
уб

.

м
ег
ап
ол
ис
ы

бо
л.
го
ро
да

м
ал

.го
ро
да

се
ла

Ц
ен
тр
ал
ьн
ы
й

С
ев
ер
о-
За
па
дн
ы
й

Ю
ж
ны

й

П
ри
во
лж

ск
ий

Ур
ал
ьс
ки
й

С
иб
ир
ск
ий

Д
ал
ьн
ев
ос
то
чн
ы
й

М
ос
кв
а,

 в
се

м
уж

чи
ны

ж
ен
щ
ин
ы

18
 - 

35
 л
ет

36
 - 

50
 л
ет

ст
ар
ш
е 

50
 л
ет

Доли групп (%) 100 55 12 30 29 38 46 54 32 30 38 20 30 36 14 25 38 31 13 17 38 26 26 9 15 23 10 13 5 100 45 55 31 29 40

Электоральные рейтинги

ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  ПОЛИТИКОВ. 
ЗА КОГО ИЗ ЭТИХ ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ ПРОГОЛОСОВАЛИ?   (Карточка, список политиков, отобранных по уровню доверия, один ответ.) 

В.Путин   55 100 0 61 58 47 49 59 58 56 50 51 54 57 54 52 55 59 58 50 57 54 48 61 60 54 59 54 56 45 43 47 44 48 44
Г.Зюганов 12 0 100 7 15 15 15 10 6 9 20 19 11 11 8 13 14 10 9 9 14 14 12 12 10 14 7 13 15 11 12 10 3 9 18
В.Жириновский  4 0 0 5 2 5 4 5 6 4 4 5 3 5 4 6 3 3 5 4 5 4 4 1 3 4 3 8 10 2 2 1 0 3 2
А.Тулеев  3 0 0 3 2 3 2 3 1 2 4 3 2 2 4 3 3 2 2 8 1 1 2 2 1 1 2 8 2 2 3 1 2 0 3
Г.Явлинский    2 0 0 4 2 2 3 2 2 3 2 1 2 2 7 2 2 4 6 1 2 0 2 3 3 1 7 2 0 7 7 8 8 8 7
Е.Примаков 2 0 0 1 2 2 2 2 0 3 2 1 2 1 4 0 2 3 2 2 1 2 3 4 0 1 2 1 3 7 6 7 4 7 9
С.Шойгу   2 0 0 2 2 1 2 1 2 2 1 0 2 2 2 1 2 1 1 2 2 1 2 0 0 3 1 0 0 2 2 2 3 2 0
Ю.Лужков  1 0 0 2 1 2 1 2 3 1 0 0 3 1 1 1 1 2 0 0 2 0 4 0 0 1 0 0 2 9 9 9 14 8 6
Б.Немцов  1 0 0 1 0 0 1 0 1 0 0 0 1 0 2 0 0 1 1 1 0 0 1 0 1 1 0 0 0 1 1 1 3 1 0
М.Касьянов 1 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 1 1 0 1 0 0 0 1 0 1 1 0 1 0 0 0 0 1 0 1 1 0 1
против всех    5 0 0 4 6 4 6 4 5 6 4 4 5 5 4 6 4 4 3 5 4 6 5 4 5 5 5 3 2 6 9 4 7 6 5
я бы не участвовал(-а) в выборах   7 0 0 4 5 12 9 5 7 8 6 8 8 6 7 8 8 5 7 10 7 6 7 7 8 6 9 6 8 4 4 5 8 3 3
затрудняюсь ответить 6 0 0 7 5 7 5 7 7 6 6 9 7 6 4 8 6 5 6 6 5 10 8 5 8 7 4 5 2 3 1 4 4 3 2
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Голосова
ли бы 
за...

Адаптация Пол Возраст Образование Доход на 
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Доли групп (%) 100 55 12 30 29 38 46 54 32 30 38 20 30 36 14 25 38 31 13 17 38 26 26 9 15 23 10 13 5 100 45 55 31 29 40

А ТЕПЕРЬ УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ СЛУЧАЕ. 
(Карточка, список политиков, отобранных по уровню доверия, любое число ответов.)    

В.Жириновский  45 52 53 47 49 41 43 47 41 50 44 40 41 47 55 42 41 52 43 43 46 43 44 57 44 43 52 38 47 59 60 58 46 69 62
Г.Зюганов 29 39 0 42 26 23 32 27 39 30 21 17 31 31 38 25 23 39 34 31 30 21 37 42 19 22 34 27 29 50 50 51 56 57 41
Б.Немцов  24 23 50 17 28 28 29 21 16 23 33 24 18 28 29 21 24 29 18 26 24 23 30 23 22 19 18 22 45 42 47 39 26 44 54
Г.Явлинский    23 25 30 21 23 24 26 20 22 25 21 15 21 27 26 22 19 28 19 27 21 20 28 30 21 22 11 15 32 38 41 35 34 33 45
Ю.Лужков  19 18 32 18 18 21 23 16 16 22 19 19 19 20 20 20 17 21 19 22 20 16 17 27 15 18 18 22 30 19 21 16 14 17 24
Е.Примаков 14 15 16 16 16 10 16 12 13 15 13 12 11 15 16 12 11 20 14 17 14 9 13 18 12 13 15 13 18 17 19 16 18 13 20
М.Касьянов 10 7 22 10 10 10 13 7 7 12 11 8 5 13 17 8 7 15 11 12 12 4 13 15 9 6 12 6 13 24 23 25 14 26 31
А.Тулеев  9 9 11 10 10 7 12 7 9 11 7 5 8 11 14 8 6 12 7 10 10 5 13 11 9 7 8 3 12 23 21 24 19 27 23
С.Шойгу   7 5 15 7 9 6 8 6 5 9 7 4 6 9 10 7 4 11 5 9 8 3 9 12 4 6 6 5 13 19 25 15 14 19 23
В.Путин   5 0 16 5 6 4 6 4 4 5 5 5 3 7 4 5 3 6 8 4 4 4 5 6 4 5 2 9 3 11 14 9 12 11 10

я бы не стал(-а) участвовать в выборах  6 1 0 3 4 9 7 5 5 6 6 7 5 6 4 6 6 4 6 10 5 4 7 6 4 6 7 4 6 4 3 5 8 2 3
затрудняюсь ответить 19 14 16 19 15 20 17 20 18 17 20 25 22 15 11 19 23 14 25 16 18 21 18 15 27 20 14 17 12 9 7 11 7 8 12
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Голосова
ли бы 
за...
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Тип населенного 
пункта Федеральные округа  Пол Возраст
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Доли групп (%) 100 55 12 30 29 38 46 54 32 30 38 20 30 36 14 25 38 31 13 17 38 26 26 9 15 23 10 13 5 100 45 55 31 29 40

Информационные рейтинги

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ 
И ПОНРАВИЛИСЬ. (Любое число ответов.)

В.Путин   23 31 16 27 28 18 20 26 18 23 27 25 21 22 28 21 28 21 22 22 23 26 22 24 26 29 22 16 12 17 16 18 14 14 22
В.Жириновский  4 4 2 7 2 4 4 4 7 3 3 4 5 3 5 6 2 4 3 5 3 5 3 3 2 5 6 3 7 3 3 3 3 3 3
Г.Зюганов 3 1 20 2 4 3 4 3 0 4 6 8 1 3 3 5 3 3 3 2 4 4 3 4 2 3 5 6 0 1 2 0 0 3 0
С.Шойгу   2 2 0 2 1 2 1 2 2 2 1 0 2 1 2 3 2 1 2 0 1 4 1 1 1 3 1 2 1 0 0 0 1 1 0
А.Тулеев  1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 2 1 1 1 4 1 1 0 0 0 0 2 8 0 0 0 0 0 0 0
М.Касьянов 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 1 0 1 3 1 0 1 2 0 0
Г.Явлинский    1 0 0 1 0 1 1 1 0 2 0 1 1 0 1 1 1 0 1 1 1 0 0 0 1 1 3 1 0 1 1 2 1 2 1
В.Матвиенко    1 1 0 1 0 0 0 1 1 1 0 0 0 1 0 1 0 1 0 1 1 1 0 2 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0
С.Кириенко 1 1 0 0 1 1 0 1 0 1 0 0 0 0 2 0 1 1 0 1 0 1 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0
другой 5 6 4 5 5 6 5 6 4 7 6 6 3 5 10 5 5 7 4 9 5 3 5 5 9 4 8 6 2 11 12 11 11 6 15
никого не знаю, затрудняюсь ответить    66 61 64 62 64 70 68 65 73 65 62 61 71 67 62 64 64 69 71 63 69 60 72 66 68 57 66 65 79 75 74 75 80 77 69
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Доли групп (%) 100 55 12 30 29 38 46 54 32 30 38 20 30 36 14 25 38 31 13 17 38 26 26 9 15 23 10 13 5 100 45 55 31 29 40

А ТЕПЕРЬ НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ 
И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ. (Любое число ответов.)

В.Жириновский  8 9 11 8 9 6 7 8 7 8 7 8 5 8 11 9 9 6 3 9 7 10 7 8 8 10 7 5 2 4 5 4 4 6 4
Г.Зюганов 4 5 1 5 3 4 4 3 4 4 4 2 5 4 3 4 3 3 6 3 3 6 2 2 6 5 7 3 2 1 1 1 1 1 0
А.Чубайс  3 3 6 2 3 4 3 3 1 3 5 6 3 2 2 4 3 3 1 2 2 6 3 3 3 2 0 6 1 2 4 1 0 2 4
Г.Явлинский    1 1 0 1 0 2 2 1 1 2 1 1 2 1 1 2 1 2 2 1 1 2 1 0 1 3 0 2 0 1 1 1 1 0 1
Е.Гайдар  1 2 3 1 1 2 1 1 1 2 2 2 2 1 0 2 1 1 0 0 1 3 1 1 1 0 1 4 0 1 2 1 0 2 1
Б.Ельцин  1 1 6 1 2 1 2 1 1 0 2 3 1 0 2 2 1 1 1 1 0 3 1 3 1 3 0 0 0 0 0 0 0 0 1
Б.Березовский  1 2 0 2 0 1 1 1 1 1 1 0 2 1 1 0 2 1 0 1 2 1 1 2 1 0 4 0 2 1 0 1 1 0 1
В.Путин   1 0 3 2 1 1 1 1 2 1 1 0 1 2 1 1 1 1 0 2 1 0 2 0 2 1 1 0 0 3 4 2 6 1 2
Б.Немцов  1 1 2 1 1 2 1 1 1 1 1 2 1 1 1 2 0 1 0 1 1 1 1 2 1 0 3 2 1 2 2 2 2 2 2
И.Хакамада 1 1 1 2 0 1 1 1 1 2 1 0 0 1 3 0 1 2 0 2 1 1 1 2 1 2 0 1 0 2 2 2 1 3 2
В.Гусинский    1 1 1 0 0 1 0 1 0 1 1 1 1 1 0 0 1 1 0 0 1 1 0 0 0 1 3 0 0 0 0 0 0 0 0
Ю.Лужков  1 0 3 0 0 1 1 1 0 0 1 2 0 0 1 2 0 0 0 0 1 1 0 0 0 1 2 2 0 0 0 1 1 0 0
В.Анпилов 1 1 0 1 0 1 1 0 0 1 1 0 1 1 0 0 1 1 0 0 1 0 0 0 0 1 2 0 0 0 0 0 0 0 0
М.Горбачев 1 1 0 1 1 0 0 1 0 0 1 1 0 1 0 1 0 0 0 0 1 1 1 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0
другой 6 6 0 8 7 4 7 5 5 4 8 3 5 8 8 5 5 9 2 9 7 3 9 0 3 8 2 5 2 8 13 5 5 11 9
никого не знаю, затрудняюсь ответить    80 77 73 78 77 82 78 81 82 80 77 77 81 80 79 76 79 83 88 80 82 71 82 81 81 71 81 80 93 85 82 87 85 86 84
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Доли групп (%) 100 55 12 30 29 38 46 54 32 30 38 20 30 36 14 25 38 31 13 17 38 26 26 9 15 23 10 13 5 100 45 55 31 29 40

Рейтинги доверия/недоверия политикам

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ, К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ ПОЛОЖИТЕЛЬНО, С ДОВЕРИЕМ. 
(Любое число ответов.)   

В.Путин   45 65 15 53 44 39 39 50 45 44 45 42 43 47 46 40 49 46 46 42 43 51 41 41 54 54 33 41 41 33 32 35 33 34 34
Г.Зюганов 11 4 54 5 13 14 13 9 4 9 18 20 6 9 11 10 14 9 6 11 13 10 13 7 9 10 10 11 19 8 11 6 5 6 12
В.Жириновский  7 6 2 10 4 7 7 7 11 6 4 5 8 7 7 9 4 7 6 7 8 6 8 3 6 5 7 6 15 5 6 5 7 5 5
С.Шойгу   5 7 1 6 6 4 5 5 7 5 4 3 5 5 7 4 5 6 3 5 5 7 3 6 5 7 6 5 9 4 3 5 4 3 5
М.Касьянов 4 6 0 4 4 3 4 4 3 5 3 3 4 3 6 3 5 4 2 4 4 5 4 1 3 7 1 3 2 3 2 3 2 1 5
Г.Явлинский    3 2 0 6 2 3 4 3 3 5 2 1 3 3 7 3 2 4 7 3 3 1 3 3 3 3 6 4 0 9 9 9 10 8 9
А.Тулеев  3 2 6 1 2 5 3 3 1 2 5 5 4 2 2 3 4 3 2 7 3 1 2 3 1 0 2 9 11 1 1 0 0 1 0
Е.Примаков 2 2 2 1 2 3 2 2 1 2 3 2 2 2 3 2 2 3 1 2 2 2 3 0 3 2 1 1 3 7 8 5 5 3 11
И.Хакамада 2 1 0 2 2 1 1 2 2 2 1 1 2 1 3 1 1 3 1 3 1 1 2 0 3 1 2 1 0 3 2 4 6 3 2
Ю.Лужков  1 2 1 2 2 1 2 1 2 2 1 0 1 2 3 0 1 3 0 2 1 2 3 0 1 2 0 0 0 10 12 10 10 11 10
Б.Немцов  1 1 0 2 2 1 2 1 2 2 1 0 1 1 4 3 1 1 3 1 1 1 2 0 2 1 2 1 1 3 1 4 4 0 3
В.Матвиенко    1 2 0 2 2 1 1 1 1 2 1 1 0 2 3 0 2 2 0 2 2 0 1 2 3 2 0 1 0 2 1 2 1 0 3
С.Кириенко 1 1 0 1 1 2 1 1 1 1 1 1 0 1 4 1 1 2 0 3 1 0 0 0 2 2 3 1 0 2 1 2 3 2 0
И.Иванов  1 1 0 1 1 1 1 1 0 2 1 0 1 0 4 0 0 2 0 3 1 0 0 0 2 2 0 0 0 1 0 1 2 0 0
С.Говорухин    1 0 3 0 0 2 1 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 1 1 1 0 0 0 3 1 3 0 0 0 0 0 0
Г.Селезнев 1 1 2 0 0 2 0 1 1 0 1 1 1 0 0 1 1 1 0 0 0 2 1 1 1 1 0 0 4 1 0 1 0 0 2
А.Лукашенко    1 1 1 1 1 1 1 0 0 1 1 0 0 2 0 0 1 0 0 1 1 1 0 0 1 1 0 1 2 0 0 0 0 0 0
В.Рыжков  1 0 0 1 0 1 1 1 0 1 1 1 0 0 1 0 1 1 0 1 0 1 0 0 0 1 0 2 3 1 0 1 1 0 1
другой 9 9 5 9 9 8 9 9 8 7 11 10 7 7 14 6 8 11 15 7 6 7 8 19 4 9 5 14 2 21 21 21 13 22 26
никого не знаю, затрудняюсь ответить    33 24 32 28 34 37 35 32 36 35 30 31 38 32 29 37 30 32 35 30 36 30 37 40 30 29 48 26 24 39 39 40 42 40 37
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Доли групп (%) 100 55 12 30 29 38 46 54 32 30 38 20 30 36 14 25 38 31 13 17 38 26 26 9 15 23 10 13 5 100 45 55 31 29 40

А ТЕПЕРЬ НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ, К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ ОТРИЦАТЕЛЬНО, С НЕДОВЕРИЕМ. 
(Любое число ответов.)   

В.Жириновский  18 21 20 21 16 19 17 19 19 18 17 16 18 19 21 17 18 20 10 17 21 18 18 18 20 19 16 17 23 24 23 24 28 21 22
Г.Зюганов 12 16 1 18 11 9 14 11 14 15 9 5 13 13 19 12 11 14 13 15 11 11 14 12 16 11 13 10 6 15 12 16 16 20 10
А.Чубайс  11 10 16 7 14 13 11 12 7 13 14 12 12 11 12 9 11 14 6 10 12 13 15 11 14 8 6 12 11 13 15 13 7 11 21
Б.Ельцин  9 9 13 7 8 11 11 7 7 9 11 12 9 6 10 6 12 8 3 12 11 8 10 6 13 7 10 2 22 4 4 3 4 2 4
Е.Гайдар  7 6 21 3 8 9 8 7 3 9 9 9 6 6 8 8 7 7 3 8 6 10 9 8 6 5 5 4 20 6 6 6 5 3 8
Б.Немцов  6 5 11 4 6 8 7 5 3 6 8 5 6 6 7 4 6 7 4 10 5 4 8 9 7 2 4 4 9 12 15 10 9 10 16
Б.Березовский  5 6 6 6 5 6 6 5 4 5 6 3 6 6 8 3 5 8 3 6 8 4 6 4 9 5 4 2 6 4 3 4 3 3 5
Г.Явлинский    5 6 6 5 6 6 7 4 5 6 5 5 5 5 8 5 5 7 3 7 5 6 7 6 6 3 5 6 3 8 11 7 11 6 8
В.Черномырдин  4 4 5 3 3 6 4 4 3 4 5 3 4 4 6 3 4 6 2 4 6 4 5 6 8 2 2 3 5 3 3 3 4 1 3
И.Хакамада 4 3 7 2 4 5 4 3 2 4 5 3 3 5 5 1 4 5 2 5 4 2 6 11 2 2 2 1 4 8 8 7 4 7 11
М.Горбачев 4 4 6 3 4 4 4 3 2 4 5 4 5 3 3 3 5 3 0 7 4 3 4 1 6 5 2 0 9 1 2 1 0 2 2
В.Путин   3 0 11 4 3 3 5 2 4 2 4 1 2 5 5 3 2 5 7 5 2 1 5 6 4 2 0 2 5 6 7 5 7 1 8
Ю.Лужков  3 2 5 2 1 5 2 3 4 3 2 3 3 2 5 5 2 3 3 4 2 5 3 0 3 3 3 6 3 2 2 2 3 1 3
В.Гусинский    3 3 2 2 2 3 2 3 2 2 3 1 3 3 3 1 3 3 1 5 4 1 3 2 6 1 4 0 2 1 0 1 1 0 1
В.Анпилов 2 2 0 1 2 2 2 2 2 2 1 0 3 1 4 1 1 3 1 2 2 1 3 0 1 1 3 1 4 2 2 3 2 3 1
С.Кириенко 1 1 0 1 2 2 2 1 1 2 1 0 1 3 0 1 1 2 1 2 1 2 2 3 0 0 2 0 6 2 2 1 1 1 2
А.Лебедь  1 1 0 2 1 1 2 1 2 1 1 0 1 2 2 1 1 2 0 4 1 1 2 0 1 0 0 3 2 1 0 1 1 0 1
М.Касьянов 1 1 2 1 1 1 2 1 0 1 2 0 0 2 3 1 1 2 3 2 1 0 2 2 0 0 2 2 0 4 5 2 1 3 6
С.Шойгу   1 1 0 0 2 1 1 1 0 2 1 1 1 1 2 2 0 1 0 4 0 0 1 0 1 1 0 0 1 2 3 0 2 2 1
Е.Киселев 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 2 0 0 2 0 3 1 0 1 0 1 1 0 0 1 1 0 1 0 0 2
А.Волошин 1 1 0 0 1 1 1 0 1 1 1 0 1 1 1 1 0 2 1 2 0 0 2 0 1 0 0 1 0 2 2 1 2 2 2
С.Ястржембский 1 0 0 1 1 1 1 1 0 2 1 0 1 1 2 1 1 1 0 2 1 1 2 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0
В.Матвиенко    1 1 0 0 1 1 1 1 0 1 1 0 0 1 1 1 1 1 1 2 1 0 2 1 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 1
Е.Примаков 1 1 0 0 1 1 1 0 1 1 1 0 1 1 2 1 1 1 1 2 1 0 1 2 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0
Г.Селезнев 1 1 0 1 1 1 1 0 0 2 0 0 0 1 1 1 1 1 0 2 1 0 2 0 0 1 0 0 0 2 1 2 0 3 2
С.Степашин 1 0 1 1 1 1 2 0 1 1 1 2 0 1 0 1 0 1 1 2 1 0 1 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0
А.Тулеев  1 0 1 1 1 0 1 1 1 1 0 0 1 1 1 1 0 1 0 1 1 1 1 1 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0 0
И.Клебанов 1 0 0 1 0 1 1 0 1 1 0 0 1 1 0 0 0 1 1 2 0 1 1 0 0 0 1 0 3 0 0 0 0 0 0
А.Лукашенко    1 0 0 0 1 1 1 0 1 1 0 0 1 1 0 1 0 1 0 1 0 1 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0
другой 6 4 0 7 5 8 9 4 5 10 5 2 6 9 8 4 3 13 4 14 6 2 15 3 2 2 4 4 13 12 11 12 6 14 13
никого не знаю, затрудняюсь ответить    48 43 41 45 47 48 46 49 54 46 44 52 51 45 39 54 46 42 58 42 48 46 45 51 44 49 56 51 34 45 45 45 45 49 41
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Индикаторы Президент РФ

В. Путин

Опрос населения

Оценки

КАК ВЫ СЕГОДНЯ ОЦЕНИВАЕТЕ РАБОТУ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ - ОТЛИЧНО, 
ХОРОШО, УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО, ПЛОХО ИЛИ ОЧЕНЬ ПЛОХО? 
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Индикаторы Президент РФ

Разговоры

ПРИХОДИЛОСЬ ЛИ ВАМ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ СЛЫШАТЬ РАЗГОВОРЫ О В.ПУТИНЕ, О ЕГО 
ДЕЙСТВИЯХ И ВЫСКАЗЫВАНИЯХ, И ЕСЛИ ДА, ТО ЧАСТО ИЛИ РЕДКО? 

А КАКИЕ ОЦЕНКИ В РАЗГОВОРАХ ЛЮДЕЙ О В.ПУТИНЕ ВСТРЕЧАЛИСЬ  ВАМ ЧАЩЕ – ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЕ, 
ОТРИЦАТЕЛЬНЫЕ ИЛИ НЕЙТРАЛЬНЫЕ?  

(ответы заявивших, что они слышали разговоры о В.Путине)   
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Индикаторы Президент РФ

Высказывания и действия
Россия

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКО 
ВЫСКАЗЫВАНИЙ, РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ 

В.ПУТИНА ЗА ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 
ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ, НЕ 

ВЫЗВАЛИ ВОЗРАЖЕНИЙ. 
 

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, 
НЕСКОЛЬКО ВЫСКАЗЫВАНИЙ, 

РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ В.ПУТИНА ЗА 
ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 

ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ 
ПОНРАВИЛИСЬ, ВЫЗВАЛИ 

ВОЗРАЖЕНИЯ.  
(открытые вопросы)
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Экономика, социальная 
сфера 4 3 4 11 7 6 11 10 2 1 2 2 2 2 1 3
Внутренняя политика 2 1 5 5 5 4 3 13 1 1 1 2 2 1 1 1
Внешняя политика 18 31 21 14 12 18 10 1 2 4 2 2 3 3 2 1
Другое 2 4 3 3 2 3 2 3 1 1 1 1 1 1 1 1
Нет ответа, ответ не на 
тему 75 63 69 68 74 69 75 74 94 93 94 92 93 93 95 95

Доля ответивших на вопрос
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Индикаторы Президент РФ

Высказывания и действия
Москва

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКО 
ВЫСКАЗЫВАНИЙ, РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ 

В.ПУТИНА ЗА ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 
ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ, НЕ 

ВЫЗВАЛИ ВОЗРАЖЕНИЙ. 
 

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, 
НЕСКОЛЬКО ВЫСКАЗЫВАНИЙ, 

РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ В.ПУТИНА ЗА 
ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 

ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ 
ПОНРАВИЛИСЬ, ВЫЗВАЛИ 

ВОЗРАЖЕНИЯ.  
(открытые вопросы)
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События в Чечне, 
борьба с терроризмом 1 <1 <1 <1 1 <1 <1 <1 <1 <1 <1 <1 <1 1 <1 <1
Экономика, социальная 
сфера 3 2 3 4 6 3 9 5 1 1 1 1 2 1 2 1
Внутренняя политика 2 1 8 6 6 6 4 15 2 2 <1 2 3 2 2 2
Внешняя политика 23 34 22 16 13 20 12 1 4 5 3 2 2 3 3 1
Другое 2 3 1 2 2 2 2 2 1 1 1 <1 1 1 <1 1
Нет ответа, ответ не на 
тему 71 62 67 74 74 71 75 78 92 92 95 95 92 93 93 96

Доля ответивших на вопрос
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Доли групп (%) 100 55 12 30 29 38 46 54 32 30 38 20 30 36 14 25 38 31 13 17 38 26 26 9 15 23 10 13 5 100 45 55 31 29 40

Оценки

КАК ВЫ СЕГОДНЯ ОЦЕНИВАЕТЕ РАБОТУ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ - ОТЛИЧНО, ХОРОШО, УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО, ПЛОХО ИЛИ ОЧЕНЬ 
ПЛОХО?   

отлично   8 13 2 9 10 6 7 9 7 8 9 9 8 9 5 9 10 5 7 7 8 9 10 6 9 10 5 4 7 10 6 12 8 9 11
хорошо    39 51 19 48 38 33 35 42 43 38 36 38 39 40 35 37 39 41 35 31 40 43 37 38 45 44 37 31 30 39 37 40 42 38 37
удовлетворительно   41 32 55 35 40 47 43 39 38 46 40 39 40 40 48 42 40 41 43 53 37 38 40 42 35 38 43 54 44 41 45 38 38 44 41
плохо 6 1 16 4 5 7 8 4 5 3 8 7 5 4 7 7 5 5 7 4 8 3 6 7 3 5 7 6 11 3 5 2 5 3 2
очень плохо    1 0 1 1 0 1 1 1 1 0 1 1 0 1 1 0 0 2 1 0 1 0 1 2 0 0 0 1 3 2 3 2 1 4 2
затрудняюсь ответить 6 3 7 4 7 7 6 6 7 5 6 6 7 6 4 5 6 6 7 5 6 6 8 5 8 4 8 3 4 5 4 6 5 3 7

Разговоры

ПРИХОДИЛОСЬ ЛИ ВАМ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ СЛЫШАТЬ РАЗГОВОРЫ О В.ПУТИНЕ, О ЕГО ДЕЙСТВИЯХ И ВЫСКАЗЫВАНИЯХ, И ЕСЛИ ДА, 
ТО ЧАСТО ИЛИ РЕДКО?    

слышать не приходилось   54 53 50 54 53 54 57 52 59 51 53 49 58 54 55 53 53 57 66 49 53 49 57 53 57 52 49 51 64 72 68 76 67 69 79
часто 28 27 33 27 29 27 26 29 22 31 29 29 23 29 31 32 25 28 13 33 29 32 26 28 29 29 23 32 22 15 16 14 15 16 14
редко 15 17 12 16 14 15 15 15 18 14 13 15 17 15 13 14 18 13 20 15 16 12 14 17 12 14 25 17 10 13 16 11 18 15 7
затрудняюсь ответить 3 2 5 2 5 3 3 4 1 3 4 7 2 2 0 2 4 2 1 3 2 7 3 2 2 5 3 1 4 0 0 0 0 0 0

А КАКИЕ ОЦЕНКИ В РАЗГОВОРАХ ЛЮДЕЙ О В.ПУТИНЕ ВСТРЕЧАЛИСЬ  ВАМ ЧАЩЕ – ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЕ, ОТРИЦАТЕЛЬНЫЕ ИЛИ НЕЙТРАЛЬНЫЕ?  
(ответы заявивших, что они слышали разговоры о В.Путине)   

положительные 29 37 24 31 31 27 27 32 28 30 30 31 26 33 25 31 32 26 18 33 30 35 26 35 28 34 29 29 21 15 16 15 15 19 14
нейтральные    10 7 11 10 8 11 9 10 9 12 8 9 9 9 13 11 8 9 10 13 9 8 7 5 11 8 16 15 5 7 10 5 14 7 2
отрицательные 3 0 11 2 3 4 4 2 2 2 4 3 3 2 5 3 2 4 4 2 4 1 5 3 2 1 3 4 2 3 3 3 3 2 4
затрудняюсь ответить 4 2 5 3 5 3 4 3 2 4 5 8 4 2 1 3 5 3 3 2 3 6 5 4 2 4 3 1 8 2 2 2 2 3 1
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Суждения респондентов 

За период с 24 декабря по 12 января процент россиян, ответивших на вопросы 
о понравившихся и непонравившихся высказываниях и действиях В. Путина, ос-
тался относительно неизменным. Однако произошло довольно существенное пе-
рераспределение тематических блоков. 

Впервые за последние полгода лидирующим стал тематический блок "Внутрен-
няя политика". Причиной тому послужили сразу несколько событий: прошедшая 
24 декабря прямая линия с Президентом ("прямой эфир с Путиным; его кон-
кретность в ответах", "очень понравилось, что Путин устроил прямую связь 
с населением по телевизору"), новогоднее обращение главы государства к рос-
сиянам ("поздравление с Новым годом: "гор золотых не обещаю, но жизнь 
улучшится"", "хорошо, своеобразно поздравил с Новым годом – не из кабинета, 
с улицы", "необычное новогоднее поздравление, по-человечески теплое"), рожде-
ственская поездка по городам Золотого кольца ("на Рождество ездил в какой-то 
старый русский город, смотрел храмы", "приезд Путина во Владимирскую об-
ласть – этим он ближе к нам", "поездка во Владимир, Суздаль: как общался 
с народом, чай пил из самовара"), а также действия главы государства по вопро-
сам реформирования страны и помощи в ликвидации последствий природных 
катаклизмов ("Уголовный и Трудовой кодексы принял", "наказ министрам быст-
рее ликвидировать стихийное бедствие в Краснодарском крае", "заявление 
и предупреждение администрации о недопустимости халатности в отношении 
обеспечения теплом и светом"). 

Упоминая события в экономике и социальной сфере, опрошенные чаще всего 
говорили о грядущем повышении выплат пенсионерам, бюджетникам и другим 
малообеспеченным слоям населения ("высказывание о повышении пенсий, зар-
плат бюджетникам, пособий", "повышение пенсий пенсионерам за восемьдесят 
лет", "высказывания Путина: пятнадцать дней задержка зарплаты – можно 
подавать в суд и не выходить на работу"), а также отмечали заботу Президента 
о людях и его стремление "улучшить жизнь населения". 

Наибольшее недовольство россиян вызывает "неисполнение обещаний по пенси-
ям и зарплатам" ("не добавил пенсии, а обещал", "зарплату учителям так и не 
повысил"), а также "повышение цен" и "повышение платы за коммунальные услу-
ги". 

Активность москвичей при ответе на вопрос о понравившихся публичных актах 
В. Путина несколько снизилась. Доля назвавших непонравившиеся высказыва-
ния и действия Президента осталась при этом относительно неизменной. В це-
лом же картина столичного опроса оказалась идентичной общероссийским ре-
зультатам – за исключением того факта, что москвичи в два раза реже упомина-
ли о проблемах социальных выплат, нежели россияне в целом. 
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Открытый вопрос: Перечислите, пожалуйста, несколько высказыва-
ний, решений и действий В. Путина за прошедшую неделю, кото-
рые Вам запомнились и понравились, не вызвали возражений. 

(в % от числа опрошенных по России) 

Внутренняя политика  13 
Прямая линия с Президентом 3  
• "Прямой эфир с Путиным; его конкретность в ответах"; "ответы на вопро-

сы"; "очень понравилось, что Путин устроил прямую связь с населением по 
телевизору"; "ответы Путина на вопросы простых людей"; "прямая линия 
Путина с населением России"; "прямой эфир с президентом"; "ответы Пути-
на в прямом эфире"; "телемост"; "прямая линия". 

  

Новогодние поздравления 2  
• "Поздравление с Новым годом: "золотых гор не обещаю, но жизнь улучшит-

ся""; "поздравление с Рождеством"; "новогоднее обращение Путина к россия-
нам"; "поздравление мусульман к Новому Году и Рождеству"; "предновогод-
ние выступления"; "хорошо, своеобразно поздравил с Новым годом – не из ка-
бинета, с улицы"; "необычное новогоднее поздравление, по-человечески про-
стое"; "выступления праздничные Путина". 

  

Встречи, поездки 2  
• "Путин на своем пути встретил чудо-детей в монастырской школе"; "на 

Рождество ездил в какой-то старый русский город, смотрел храмы"; "приезд 
Путина во Владимирскую область – этим он ближе нам"; "поездка Путина 
к детям"; "поездка в Гусь-Хрустальный, Владимир, Суздаль"; "ездил во Вла-
димир, Малоярославец на Рождество"; "ездил в Гусь-Хрустальный, на службу 
во Владимир"; "молодец, ездит по стране"; "поездка по монастырям"; "поезд-
ка во Владимир, Суздаль: как общался с народом, пил чай из самовара"; "ездил 
во Владимир, Переславль Залесский, смотрел, как народ живет"; "ездил по Зо-
лотому Кольцу"; "посещение детского праздника"; "посетил детский дом". 

  

Реформы, рабочие встречи 2  
• "Работа с министрами"; "собирает новую команду власти"; "приказ Путина 

о введении уголовной ответственности за помощь террористам"; "Уголов-
ный и Трудовой кодексы принял"; "реформа в ГИБДД – поддерживаю". 

  

Действия в связи со стихийными бедствиями в Краснодарском крае 1  
• "Реакция Путина о наводнении"; "нужно помогать Краснодарскому краю"; 

"о наводнении в Краснодарском крае"; "по поводу катаклизмов"; "контроль 
над стихийными бедствиями, все отслеживать, где и как"; "наказ министрам 
быстрее ликвидировать стихийное бедствие"; "о наводнении"; "по поводу на-
воднения – что будет помощь оказывать пострадавшим". 

  

Контроль за теплоснабжением 1  
• "Об отоплении на Сахалине, в Приморском крае"; "дал задание по поводу от-

сутствия тепла в некоторых регионах России"; "дал распоряжение разо-
браться со всеми отключениями энергии и тепла в России"; "заявление и пре-
дупреждение администрации о недопустимости халатности в отношении 
обеспечения теплом и светом"; "об отключении тепла в регионах". 

  

Другое 2  
• "Уделят особое внимание тем местам, где непорядок"; "навести порядок"; 

"начал бороться с мафией"; "разбирается с олигархами"; "о бюрократизме – 
вроде как взялся за дело"; "о борьбе с бандитизмом". 

  

   



Индикаторы Президент РФ 

№001-002 (636) Опрос 12-13 января Б - 8 © Фонд "Общественное мнение", 2002 г. 

Экономика, социальная сфера  10 
Выплаты, цены 7  
• "Высказывания о повышении пенсий и пособий"; "речь Путина о прибавлении 

пенсий и зарплаты"; "немного добавили детское пособие"; "согласен с его про-
граммой о повышении пенсий"; "повышение пенсий пенсионерам за 80 лет"; 
"заявил, что пенсии полностью будут получать те, кто еще работает"; 
"чтоб зарплаты ниже 1000 рублей не было, чтобы не задерживали зарплату"; 
"высказывания Путина: пятнадцать дней задержка зарплаты – можно пода-
вать в суд и не выходить на работу."; "выплата зарплаты учителям"; "повы-
сить военные оклады"; "о повышении пенсии, зарплаты для бюджетников 
и военных"; "ежеквартальное повышение пенсий"; "пенсию не задерживает"; 
"повысить пенсию, пособие на детей"; "бабкам за восемьдесят добавил пен-
сию и нам обещал: зарплату людям увеличивают, значит, думает о людях"; 
"повысил зарплату бюджетникам, вовремя выплаты стали делать". 

  

Социальный аспект 2  
• "Забота о бюджетниках, пенсионерах"; "улучшение жизненных условий"; "за-

бота о работающих пенсионерах"; "должно быть хорошее отношение к лю-
дям, помощь, сострадание"; "пообещал всеобщее счастье через десять лет"; 
"говорил о помощи народу"; "обещает решить квартирный вопрос"; "его от-
ношение к людям: молодец"; "чувствуется забота о людях"; "речь о молоде-
жи". 

  

Макроэкономика 1  
• "Пересмотр налоговой системы"; "поддержка малого бизнеса"; "о подъеме 

сельского хозяйства"; "улучшение сельского хозяйства"; "подъем экономики"; 
"о бюджете". 

  

   
Внешняя политика  1 
• "Нравится налаживание отношений с США"; "чтобы Америка и Россия жили 

дружно, не воевали"; "он сделает Россию уважаемой"; "ПРО – США"; "опре-
делиться с ПРО"; "выступление насчет индийско-пакистанского конфликта, 
наша помощь Афгану"; "по поводу совместных действий по борьбе с терро-
ризмом"; "оказывает помощь другим странам"; "вопрос по разоружению 
НАТО, снова ставит забор повалившийся – это хорошо". 

  

   
События в Чечне, борьба с терроризмом  <1 
• "По поводу Чечни – никому не будет пощады"; "решить вопрос с Чечней"; 

"о Чечне – что ее надо задавить"; "действия с Чечней". 
  

   
Другое  3 
• "Все выступления Путина нравятся, непринужденное общение с народом, его 

работоспособность"; "дела обдумывает, не рубит сплеча, не выставляет 
свое я"; "шустрый"; "все, что делает, мне нравится"; "все действия реши-
тельные и весомые"; "остроумный политик"; "конкретность"; "Путин ведет 
себя лучше, чем Ельцин"; "четкость и конкретность выступлений"; "он ста-
рается на все 100%". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  74 
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Открытый вопрос: Перечислите, пожалуйста, несколько высказыва-
ний, решений и действий В. Путина за прошедшую неделю, кото-
рые Вам запомнились и не понравились, вызвали возражения. 

(в % от числа опрошенных по России) 
Экономика, социальная сфера  3 
Выплаты, цены 2  
• "Обещал добавить пенсии – не добавил"; "не обещает, что в ближайшее вре-

мя повысится заработная плата бюджетникам"; "хотят платить безра-
ботным чеченцам 1400 рублей, а нам 800 рублей платят"; "поднимают тари-
фы на железнодорожные перевозки и коммунальные услуги"; "обещание его 
повысить пенсии в 2002 году не выполняется"; "говорят, что три раза увели-
чили пенсию, а пойдешь в магазин, купить не на что, все дорожает"; "цены на 
жилье"; "не повышает зарплату"; "повышение цен"; "повышение платы за 
коммунальные услуги"; "меня возмущает, что он хочет убрать северные над-
бавки, тяжело жить на севере"; "не может удержать повышение цен"; 
"всем по-разному прибавляют пенсии"; "зарплату учителям так и не повыси-
ли"; "выступление насчет пенсий и заработков – всех уравнивают, кто рабо-
тал и кто не работал"; "в два раза повысили учителям зарплату и тут же 
снизили разряды, т.е. учителя после повышения стали получать меньше"; "це-
ны растут на глазах". 

  

Социальный аспект 1  
• "Хотелось бы больше внимания рабочим людям"; "сокращение социальных 

программ"; "уделять внимание молодежи"; "мало заботы о детях, молодежи, 
у них нет будущего". 

  

   
Внутренняя политика  1 
• "Не всегда контролирует, исполняются ли его постановления и законы"; "на 

местах мало внимания уделяет региональной власти"; "не согласна с судебной 
реформой"; "не нравится, что хотят в Петербург перевести Думу"; "не за-
трагивались вопросы отдачи внутреннего долга – деньги пропали в 1991 го-
ду"; "перенос части функций экономической и политической власти в Петер-
бург"; "на ТВ-6 просто противны его нападки". 

  

   
Внешняя политика  1 
• "Убрали военные базы с Кубы"; "мне не нравится, что Америка с Путиным 

панибратски относится"; "излишнее преклонение перед США"; "он помогает 
Америке"; "сближение России с Америкой"; "не добился на Украине положи-
тельных результатов, когда ездил туда"; "заигрывание с США". 

  

   
События в Чечне, борьба с терроризмом  <1 
• "Нерешительные действия в Чечне, нерешительные действия на почве кор-

рупции". 
  

   
Другое  1 
• "Желательно, чтобы он имел свое мнение"; "говорит красиво, но не делает"; 

"много слов, а дел мало"; "не от души делает, выносит на народ не то, что 
делает на самом деле, не доверяю"; "мало требователен к окружению, иногда 
непоследователен"; "слова расходятся с делами". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  95 
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Наказы 

Открытый вопрос: Если бы у Вас была возможность высказать свое 
мнение В. Путину, что бы Вы ему посоветовали в первую оче-
редь? 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 
Поднять жизненный уровень населения, решать социальные проблемы  41 
Увеличить выплаты 18  
• "Дать нормальную стипендию студентам"; "добавить детские пособия"; 

"сделать пенсии справедливыми"; "повысить зарплату на 70%"; "повысить 
зарплату учителям в четыре раза"; "военным пенсионерам повысить пен-
сию"; "надо платить людям достойную зарплату"; "зарплата очень малень-
кая, трудно жить"; "повысить пенсии до прожиточного минимума"; "увели-
чить детскую дотацию". 

  

Поднять уровень жизни вообще, заботиться о людях,  
об отдельных группах населения 

16  

• "Когда начнем жить по-людски?! Куда смотрит правительство?!"; "нала-
дить жизнь людей, поднять их благосостояние"; "больше уделять внимания 
простому народу"; "наладить хорошую жизнь людям"; "сделать жизнь наро-
да лучше"; "простые люди должны жить хорошо"; "чтобы люди жили нор-
мально, по-человечески"; "больше внимания обращать на молодежь"; "больше 
внимания уделять детям"; "больше заботиться о пенсионерах, инвалидах, де-
тях"; "забота о неимущих слоях населения"; "подумать о бабушках и дедуш-
ках"; "облегчить жизнь малоимущим"; "повернуться к нуждам народа"; "по-
могать многодетным семьям"; "о пожилых позаботиться"; "повысить жиз-
ненный уровень народа"; "сколько можно над народом издеваться?!"; "обра-
тить внимание на нас, нищих". 

  

Снизить цены 6  
• "Снизить размер платы за коммунальные услуги"; "сделать по возможности 

соотносимыми цены и доходы населения"; "сдерживать повышение цен"; 
"приостановить рост цен на продукты"; "не допускать повышения цен без 
повышения качества"; "не поднимать цены на товары и услуги". 

  

Обеспечить жильем, решать бытовые и коммунальные проблемы 3  
• "Решить вопрос обеспечения молодых семей квартирами бесплатно"; "ре-

формировать коммунальное хозяйство"; "холодно в квартире, больше тепла 
дать"; "наладить деятельность коммунальных служб"; "давать молодым 
семьям квартиры с последующей выплатой"; "жилищные проблемы в больших 
городах: люди не могут купить квартиру"; "обеспечить людей в глубинке Рос-
сии теплом"; "побольше выделять очередникам жилья"; "жилищную проблему 
решать"; "чтобы дворы и подъезды были почище". 

  

Добиться своевременности выплат 1  
• "Вернуть вклады населения 1992 года"; "упорядочить выплату зарплаты"; 

"возвратить сбережения"; "проверить выполнение указа о незадержке зар-
платы учителям"; "больше контроля за выдачей зарплаты бюджетникам". 

  

Уменьшить налоги 1  
• "Навести порядок с налогами"; "улучшить налоговую систему"; "снизить на-

логи в малом бизнесе"; "упростить налоговую систему, ликвидировать не-
стыковки". 
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Создать эффективный механизм государственного управления  23 
Навести порядок в стране, обеспечить выполнение законов,  
совершенствовать законодательство 

9  

• "Обуздать беспредел в стране, потом наводить порядок"; "разобраться 
с бардаком в стране"; "надо поднимать дисциплину"; "бороться с мафией, 
бандитизмом"; "взять под контроль наши суды"; "навести порядок в право-
охранительных органах"; "добиться, чтобы работали законы"; "навести 
в стране порядок"; "навести порядок с кавказцами – заполонили всю Россию"; 
"чтобы закон действовал одинаково для всех"; "ввести смертную казнь"; 
"чтобы законы, которые издают, беспрекословно выполнялись". 

  

Советы В. Путину в отношении стиля управления 8  
• "Ограничить зарплату чиновникам и начальникам"; "побольше вникать в го-

сударственные вопросы, знать обстановку в каждом регионе"; "слишком 
централизованная власть"; "проверять выполнение указов"; "более настойчи-
во жать свою политику"; "вмешиваться в управление регионов – как короли 
сидят на местах"; "заняться внутренней политикой"; "не сближаться с Аме-
рикой"; "резких перемен не надо – делает все, как надо"; "нужно всегда по-
ступать жестко, принципиально, быть требовательным"; "больше в массы 
вливаться"; "приемника хорошего найти"; "надо быть хитрей, не надо быть 
мягким"; "не душить СМИ"; "спрашивать больше с руководителей низшего 
ранга"; "ближе быть к народу". 

  

Сформировать эффективную управленческую команду 5  
• "Помощников подобрать получше: мешают ему работать многие вокруг не-

го"; "заменить всех помощников"; "разогнать чиновников – набрать умных 
иностранцев"; "набрать другую команду умных, думающих людей"; "навести 
порядок в вертикали власти"; "в свой штат советников набрать профессио-
налов"; "пошерстить кабинет Касьянова"; "избавиться от сторонников с не-
добросовестной репутацией, от тех, кто вызывает раздражение общества"; 
"убрать "серого кардинала" Волошина и некоторых министров"; "ставить 
грамотных людей во главе государства"; "поменять Кабинет министров". 

  

Решить проблемы реформирования армии 1  
• "Чтобы сделал армию могучей"; "провести реформу армии"; "сделать аль-

тернативную службу"; "в армии ввести контрактную систему". 
  

Декларация моральных принципов 1  
• "Выполнять свои обещания"; "не давать скоропалительных обещаний, как 

с "Курском""; "идти на следующие выборы честно – не фальсифицируя"; 
"много лжи в правительстве – надо говорить правду, не обещать того, что 
невозможно выполнить". 

  

   
Стимулировать развитие экономики, обеспечить занятость населения  14 
Развивать экономику, поднять промышленность, сельское хозяйство 7  
• "Чтобы работала отечественная промышленность"; "экономику возродить"; 

"обратить внимание на село"; "поднять экономику России"; "развивать ма-
лый бизнес"; "открыть заводы"; "народное хозяйство поднимать, экономику 
развивать"; "помощь предприятиям в получении заказов и финансировании"; 
"дать развиваться частному бизнесу"; "возродить промышленность"; "изба-
виться от иностранной валюты, чтобы в России была рублевая единица"; 
"наладить производство". 

  

Дать рабочие места, обеспечить работой 5  
• "Ликвидировать безработицу"; "обеспечить всех работой"; "сделать больше 

рабочих мест"; "дать работу народу"; "обратить внимание на безработицу 
в стране"; "безработицу уменьшить"; "чтобы было больше возможности 
устроиться на работу"; "покончить с безработицей". 

  

Трудоустроить молодежь 1  
• "Создавать для молодежи рабочие места"; "обеспечить молодежь работой"; 

"трудоустроить молодежь". 
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Усилить государственный контроль в экономике, пересмотреть результаты 
приватизации, прекратить утечку капиталов 

1  

• "Пересмотреть вопросы приватизации"; "прижать олигархов, наворовавших 
у народа его собственность"; "чтоб была наша экономика в руках государст-
ва"; "то, что общее богатство нашего государства должно принадлежать 
народу"; "чтобы все полезные ископаемые принадлежали народу"; "избавить-
ся от олигархов"; "обуздать естественные монополии: газовиков, железнодо-
рожников, энергетиков". 

  

   
Решать проблемы образования, науки, культуры, здравоохранения  7 
Проблемы образования вообще, качество образования,  
бесплатное образование 

4  

• "Решить вопрос об учебе детей бесплатно"; "образование очень дорогое, 
нужно решить эту проблему"; "образование должно быть бесплатным"; "из-
менить систему образования, сделать его доступным для тех, кто хочет 
учиться"; "улучшить положение в системе образования"; "дать возмож-
ность умным детям учиться в вузах бесплатно"; "бесплатное высшее образо-
вание". 

  

Проблемы здравоохранения вообще, качество медицины,  
бесплатная медицина 

2  

• "Сделать медицину доступной для всех желающих"; "заняться здравоохране-
нием, чтобы не собирать деньги и отправлять лечить за границу, а все де-
лать у нас, и медицина была бы доступной"; "наладить сферу здравоохране-
ния, сделать его доступным для большинства простых людей"; "медицину 
сделать бесплатной". 

  

Развивать культуру 1  
• "Побольше развлекательных и познавательных заведений, восстановить дома 

культуры"; "сплотить общество вокруг нравственных идеалов". 
  

   
Закончить войну в Чечне  2 
• "Остановить войну в Чечне"; "прекратить войну в Чечне"; "с Чечней войну 

закончить любым путем, чтобы наши не страдали и их люди тоже не стра-
дали"; "закончить войну в Чечне"; "надо прекратить войну, гибнут люди". 

  

   
Личные пожелания  2 
• "Здоровья пожелать ему"; "всего хорошего ему"; "поблагодарила бы его 

за хорошую работу"; "плохо выглядит, надо спать побольше"; "пусть оста-
ется таким же энергичным"; "я пожелал бы ему удачи"; "сменить имидж"; 
"отдыхать побольше"; "оставаться порядочным человеком". 

  

   
Воссоздать сильную державу  1 
• "Сделать все, чтобы Россия стала великой державой"; "возродить Россию"; 

"укреплять мощь и силу нашего государства". 
  

   
Нет ответа, ответ не на тему  21 
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События 
недели 

 

Открытый вопрос: Какие события прошедшей недели, о которых со-
общалось в средствах массовой информации, больше всего заин-
тересовали Вас, привлекли Ваше внимание? 
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Москва Россия
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 

Катастрофы, преступления, скандалы  33 
Природные катаклизмы, стихийные бедствия 27  
• "Лавины в Северной Осетии"; "обвал лавин в горах"; "заносы в Ростовской 

области"; "в Краснодаре наводнение"; "большое похолодание в России, вы-
павшие осадки"; "во Владивостоке сильные снегопады, а в Краснодаре – на-
воднение"; "затопление южных районов страны"; "землетрясение в Кирги-
зии"; "землетрясение в Узбекистане"; "наводнение на Кубани, завалило снегом 
Дальний Восток"; "пожар в Австралии"; "погодные катаклизмы в Европе"; 
"бураны невиданные"; "наводнение, снежные обвалы". 

  

Взрывы, аварии, катастрофы 6  
• "Прорвало теплосеть во Владимире и Санкт-Петербурге"; "взрывы на шах-

тах"; "в Америке теракт – мальчик 15 лет врезался в дом"; "подросток 
в США врезался самолетом в здание"; "авария под Вологдой на железной до-
роге". 

  

Совершение преступлений, криминальные события 1  
• "Взяточничество учителей, коррупция в медицине"; "ребенок умер из-за ха-

латности родителей"; "в Сибири сбежали солдаты"; "украли миллион в Моск-
ве". 

  

Раскрытие преступлений правоохранительными органами 1  
• "Арест высокопоставленных работников "Газпрома""; "следствие, которое 

ведет прокуратура"; "уголовные дела на высшее начальство"; "на Волошина 
прокуратура наехала". 

  

Нападки на СМИ 1  
• "Закрытие канала ТВ-6"; "ликвидация ТВ-6"; "ситуация вокруг ТВ-6"; "отме-

няют ТВ-6"; "ТВ-6 распадается". 
  

   
События за рубежом  10 
• "Война Индии и Пакистана"; "войны кругом – Израиль, Афганистан, Индия, 

Пакистан"; "гражданская война в Аргентине"; "демонстрация в Аргентине"; 
"война на востоке: Афганистан, Индия, Пакистан"; "американские войска 
в Афганистане"; "война израильтян с арабами, конфликты в Афганистане, 
в Индии"; "военные действия в Афганистане – не надо им помогать"; "разру-
шение палестинского поселения евреями"; "Ирландия – волнения". 

  

   
Чечня, война в Чечне  8 
• "Новости о событиях в Чечне"; "бои в Чечне – боевиков бьют"; "в Чечне на-

чали активно преследовать бандитов"; "военные события в Чечне"; "чечен-
ский след"; "Чечня". 

  

   
Жизнь известных людей, наука, спорт, развлечения, праздники  7 
Юбилеи, праздники 4  
• "Новогодние праздники"; "елка рождественская в Кремле"; "много поздравле-

ний с Новым годом и Рождеством"; "встреча Нового года"; ""Рождествен-
ские встречи" Аллы Пугачевой". 

  

Развлекательные передачи, казусы, погода 1  
• "Погода интересует в основном"; "передача "Последний герой""; "Большая 

стирка". 
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Спорт 1  
• "Победа нашей молодежной сборной по хоккею"; "кубок мира по биатлону 

в Германии"; "фигурное катание"; "ралли "Париж – Дакар". 
  

Жизнь известных людей 1  
• "Собака у Клинтона умерла"; "Жванецкого избили и обворовали"; "конфликт 

Киркорова и Галкина"; "нападение на Жванецкого"; "выступление патриарха 
Алексия". 

  

   
События, связанные с жизненным уровнем населения,  
решением социальных проблем 

 6 

Повышение размера выплат 2  
• "Добавка к пенсии"; "повышение зарплаты военнослужащим"; "зарплату по-

вышают, пенсию"; "Путин пенсию повысил"; "учителям поднимать зарпла-
ту"; "повышают пенсии, детские пособия, опекунства". 

  

Повышение цен 2  
• "Добавили квартплату"; "повышение железнодорожных тарифов"; "повыше-

ние квартплаты, платы за телефон". 
  

Жизнь в регионах России и Москве 2  
• "Нет света и газа в городе"; "нехватка в Москве снегоуборочной техники"; 

"разборка "Интуриста"". 
  

Энергетический кризис на Дальнем Востоке 1  
• "Замерзает Дальний Восток: нет ни воды, ни тепла"; "Дальний Восток, При-

морье: люди страдают от недостатка тепла". 
  

   
Деятельность Президента, события во властных структурах  5 
Поездки, встречи, выступления В. Путина 2  
• "Высказывание президента, что мы стали жить лучше"; "выступление Пу-

тина по радио"; "поездка Путина во Владимир"; "поездка Путина по Золото-
му кольцу"; "горячая линия с Путиным"; "Путин беседовал с народом". 

  

Деятельность Думы, подписание законов, события во фракциях 1  
• "Поправка к Налоговому кодексу"; "принятия нового КЗоТа".   
Выступления, действия политиков; назначения, отставки, награждения 1  
• "Назначение нового министра путей сообщения"; "встреча с Дарькиным"; 

"выступление Матвиенко". 
  

Выборы 1  
• "Выборы главы республики КБР"; "выборы в Якутии"; "выборы в Осетии".   
   
События в экономике  1 
• "В США экономический кризис"; "евро ввели в оборот"; "падение цен на 

нефть". 
  

   
Нет ответа, ответ не на тему  41 
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по выплатам

Опрос населения

данные в % от всех опрошенных
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СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ЗА КАКИЕ ПЕРИОДЫ ВРЕМЕНИ ВАМ ЕЩЕ НЕ 
ПОЛНОСТЬЮ ВЫПЛАТИЛИ…

...ЗАРПЛАТУ (в целом)

всего должны получать 51 50 51 48 50 50 47 51 51 46 48
в том числе:
выплачено все 36 33 37 36 37 37 35 38 42 35 37
не выплачено за 1 квартал 2001 г. 8 5 2 2 2 1 1 0
не выплачено за 2 квартал 2001 г.  5 4 3 1 0
не выплачено за 3 квартал 2001 г.  3 2
не выплачено за октябрь 2001 г.    8 3
не выплачено за ноябрь 2001 г.    7
не выплачено за декабрь 2001 г.    

...ЗАРПЛАТУ
(отвечают только работающие в бюджетной сфере)    

всего должны получать 19 18 18 18 18 19 19 19 20 17 16
в том числе:
выплачено все 13 11 12 14 14 14 14 14 17 14 12
не выплачено за 1 квартал 2001 г. 3 1 0 0 0 0 1 0
не выплачено за 2 квартал 2001 г.  2 2 1 0 0
не выплачено за 3 квартал 2001 г.  1 1
не выплачено за октябрь 2001 г.    3 1
не выплачено за ноябрь 2001 г.    3
не выплачено за декабрь 2001 г.    

№ 048 (634) Опрос 15-16 декабря Г - 1 ©  Фонд "Общественное мнение", 2001 г.
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...ПЕНСИЮ 

всего должны получать 35 33 32 34 34 33 33 36 33 35 33
в том числе:
выплачено все 34 31 31 33 33 32 32 36 32 34 31
не выплачено за 1 квартал 2001 г. 1 0 0 0 0 0 0 0
не выплачено за 2 квартал 2001 г.  0 0 0 0 0
не выплачено за 3 квартал 2001 г.  0 0
не выплачено за октябрь 2001 г.    1 0
не выплачено за ноябрь 2001 г.    1
не выплачено за декабрь 2001 г.    

...СТИПЕНДИИ, ПОСОБИЯ  

всего должны получать 14 11 13 17 17 15 12 16 12 12 11
в том числе:
выплачено все 8 5 6 9 10 10 6 10 8 9 8
не выплачено за 1 квартал 2001 г. 3 3 1 1 1 1 1 0
не выплачено за 2 квартал 2001 г.  2 2 1 1 0
не выплачено за 3 квартал 2001 г.  1 1
не выплачено за октябрь 2001 г.    2 1
не выплачено за ноябрь 2001 г.    2
не выплачено за декабрь 2001 г.    

№ 048 (634) Опрос 15-16 декабря Г - 2 ©  Фонд "Общественное мнение", 2001 г.
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Доли групп (%) 100 55 12 30 29 38 46 54 32 30 38 20 30 36 14 25 38 31 13 17 38 26 26 9 15 23 10 13 5 100 45 55 31 29 40

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ЗА КАКИЕ ПЕРИОДЫ ВРЕМЕНИ ВАМ ЕЩЕ НЕ ПОЛНОСТЬЮ ВЫПЛАТИЛИ…

...ЗАРПЛАТУ (в целом)

всего должны получать 49 51 39 59 49 42 57 41 54 74 25 19 51 59 61 42 40 64 57 51 49 42 46 65 39 55 53 44 37 56 69 46 68 77 32
в том числе:
выплачено все 39 40 31 49 40 32 44 34 44 56 20 12 41 46 52 25 33 55 48 39 38 31 39 55 31 40 42 32 27 50 59 43 62 69 28
не выплачено за 1 квартал 2001 г.  0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 1 1 0 1 1 0 0 0 0 1 0
не выплачено за 2 квартал 2001 г.  0 1 0 0 0 1 1 0 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 1 1 0 1 1 0 0 0 0 0 0
не выплачено за 3 квартал 2001 г.  1 1 0 0 1 1 1 1 0 1 1 0 2 1 0 2 1 0 2 0 1 1 1 0 1 1 0 1 1 0 0 0 0 1 0
не выплачено за октябрь 2001 г.    1 2 1 0 2 2 2 1 1 2 2 2 2 1 1 4 1 1 2 1 1 2 1 0 2 2 2 1 2 0 0 0 0 1 0
не выплачено за ноябрь 2001 г. 3 2 6 2 4 3 4 1 1 5 2 2 3 3 1 6 2 2 3 1 3 4 1 1 4 4 2 4 1 1 0 1 0 1 0
не выплачено за декабрь 2001 г.    8 8 8 8 7 9 10 6 8 14 4 5 8 10 8 14 5 8 8 10 8 9 5 9 8 11 7 11 9 4 6 2 4 6 2

...ЗАРПЛАТУ
(отвечают только работающие в бюджетной сфере)    

всего должны получать 18 20 10 21 18 16 16 19 20 28 8 5 16 21 32 18 15 21 25 20 16 14 15 19 18 21 23 12 15 22 24 21 19 34 16
в том числе:
выплачено все 14 16 9 18 14 13 13 16 17 21 7 3 13 18 26 11 14 18 19 15 14 11 14 14 16 16 20 8 13 20 20 20 17 30 15
не выплачено за 1 квартал 2001 г.  0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0
не выплачено за 2 квартал 2001 г.  0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0
не выплачено за 3 квартал 2001 г.  0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 1 0 0 2 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0
не выплачено за октябрь 2001 г.    1 1 0 0 2 0 1 0 0 1 1 1 1 0 1 2 0 1 2 1 0 0 0 0 0 1 1 0 2 0 0 0 0 0 0
не выплачено за ноябрь 2001 г. 0 1 0 0 1 0 1 0 0 1 1 0 1 0 0 1 0 0 2 0 0 0 0 0 0 1 0 1 1 0 0 0 0 0 0
не выплачено за декабрь 2001 г.    3 3 0 3 3 3 3 3 3 5 1 1 2 3 6 6 1 3 5 4 2 3 1 5 2 4 1 3 2 2 3 0 1 3 1

№ 001-002 (636) Опрос 12-13 января Г - 3 © Фонд "Общественное мнение", 2002 г.
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...ПЕНСИЮ 

всего должны получать 35 33 60 14 43 44 27 42 2 12 80 77 23 26 25 27 51 28 32 30 36 39 40 25 32 36 32 37 32 33 24 40 2 5 77
в том числе:
выплачено все 35 33 60 14 43 44 27 42 2 12 80 77 22 25 25 27 51 28 32 30 35 39 40 25 32 35 32 37 32 32 24 39 2 5 76
не выплачено за 1 квартал 2001 г.  0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
не выплачено за 2 квартал 2001 г.  0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
не выплачено за 3 квартал 2001 г.  0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1
не выплачено за октябрь 2001 г.    0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1
не выплачено за ноябрь 2001 г. 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1
не выплачено за декабрь 2001 г.    0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1

ПОЛУЧАЮТ СТИПЕНДИЮ  

всего должны получать 14 16 7 19 12 12 10 18 27 12 5 8 16 17 10 25 11 9 9 9 15 18 13 12 17 18 10 7 16 14 7 19 22 14 7
в том числе:
выплачено все 11 13 4 16 9 9 7 15 22 8 4 8 13 12 9 20 8 7 7 9 10 16 11 9 15 16 4 6 8 13 6 18 21 13 7
не выплачено за 1 квартал 2001 г.  0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 5 0 0 0 0 0 0
не выплачено за 2 квартал 2001 г.  0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 5 0 0 0 0 0 0
не выплачено за 3 квартал 2000 г.  0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 5 0 0 0 0 0 0
не выплачено за октябрь 2001 г.    0 1 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 1 5 0 0 0 0 0 0
не выплачено за ноябрь 2001 г. 1 1 0 1 1 0 1 1 1 1 0 0 0 2 0 1 0 1 0 1 1 0 1 0 0 0 0 1 5 0 0 1 0 1 0
не выплачено за декабрь 2001 г.    1 2 0 2 1 1 1 1 2 2 0 0 1 2 0 1 1 1 1 1 2 0 1 3 1 1 0 1 3 1 1 1 1 1 1
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Темы Человек и государство

Российское
государство
Опрос населения

КОГДА ВЫ СЛЫШИТЕ ВЫРАЖЕНИЕ "РОССИЙСКОЕ ГОСУДАРСТВО", ТО КАКИЕ ЧУВСТВА У ВАС 
ВОЗНИКАЮТ - ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЕ ИЛИ ОТРИЦАТЕЛЬНЫЕ, СИЛЬНЫЕ ИЛИ СЛАБЫЕ? 

ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, КАКОЕ ИЗ ЭТИХ СЛОВ БЛИЖЕ ВСЕГО ПО СМЫСЛУ К ПОНЯТИЮ 
"ГОСУДАРСТВО": "СТРАНА", "НАРОД", "ВЛАСТЬ" ИЛИ НИ ОДНО ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ? 

"страна"
30%

затрудняюсь ответить
7%

 ни одно из
перечисленных

4%

"власть"
18%

"народ"
41%

15

37

19

9

6

5

10

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

никаких чувств не возникает

сильные положительные

слабые положительные

и положительные, и
отрицательные

слабые отрицательные

сильные отрицательные

затрудняюсь ответить

№ 001 (636) Опрос 12-13 января Д - 1 ©  Фонд "Общественное мнение", 2002 г.



Голосова
ли бы 
за...

Адаптация Пол Возраст Образование Доход на 
чл.семьи

Тип населенного 
пункта Федеральные округа  Пол Возраст

Р
ос
си
я,

 в
се

П
ут
ин
а

Зю
га
но
ва

оп
ти
м
ис
ты

ад
ап
ти
ро
ва
нн
ы
е 

пе
сс
им

ис
ты

не
ад
ап
ти
ро
ва
нн
ы
е 

пе
сс
им

ис
ты

м
уж

чи
ны

ж
ен
щ
ин
ы

18
 - 

35
 л
ет

36
 - 

50
 л
ет

ст
ар
ш
е 

50
 л
ет

ни
ж
е 
ср
ед
не
го

 

ср
ед
не
е 
об
щ
ее

ср
ед
не
е 

сп
ец
иа
ль
но
е

вы
сш

ее

до
 7

00
 р
уб

.

70
0 

- 1
50

0 
ру
б.

бо
ле
е 

15
00

 р
уб

.

м
ег
ап
ол
ис
ы

бо
л.
го
ро
да

м
ал

.го
ро
да

се
ла

Ц
ен
тр
ал
ьн
ы
й

С
ев
ер
о-
За
па
дн
ы
й

Ю
ж
ны

й

П
ри
во
лж

ск
ий

Ур
ал
ьс
ки
й

С
иб
ир
ск
ий

Д
ал
ьн
ев
ос
то
чн
ы
й

М
ос
кв
а,

 в
се

м
уж

чи
ны

ж
ен
щ
ин
ы

18
 - 

35
 л
ет

36
 - 

50
 л
ет

ст
ар
ш
е 

50
 л
ет

Доли групп (%) 100 55 12 30 29 38 46 54 32 30 38 20 30 36 14 25 38 31 13 17 38 26 26 9 15 23 10 13 5 100 45 55 31 29 40

КОГДА ВЫ СЛЫШИТЕ ВЫРАЖЕНИЕ "РОССИЙСКОЕ ГОСУДАРСТВО", ТО КАКИЕ ЧУВСТВА У ВАС ВОЗНИКАЮТ - ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЕ ИЛИ ОТРИЦАТЕЛЬНЫЕ, 
СИЛЬНЫЕ ИЛИ СЛАБЫЕ? 

никаких чувств не возникает   15 12 12 15 13 16 15 15 17 17 12 13 18 16 8 19 13 13 10 18 17 15 12 16 24 14 23 12 2 8 7 9 11 8 6
сильные положительные    37 44 34 45 42 28 39 35 37 37 36 32 34 40 41 35 36 39 44 31 35 38 36 37 28 43 35 43 30 46 47 45 45 43 48
слабые положительные 19 20 16 18 19 18 17 20 20 21 16 14 20 18 25 18 20 20 19 23 18 15 19 17 19 22 16 15 16 22 23 22 23 27 18
и положительные, и отрицательные   9 8 6 9 7 9 8 10 8 8 10 8 9 10 8 7 11 9 8 9 9 10 11 12 7 6 11 9 9 6 5 7 6 5 7
слабые отрицательные 6 6 7 4 7 8 7 6 6 6 7 8 5 6 8 6 6 6 5 8 7 5 6 9 5 5 7 7 7 7 9 5 7 6 7
сильные отрицательные    5 2 9 3 4 7 5 4 3 4 7 7 3 4 6 6 3 5 4 3 6 4 5 3 4 3 7 7 7 5 6 5 2 5 8
затрудняюсь ответить 10 8 16 6 8 13 8 11 9 8 11 17 10 6 5 8 12 8 9 8 8 14 11 5 12 8 2 8 30 6 3 8 7 6 5

ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, КАКОЕ ИЗ ЭТИХ СЛОВ БЛИЖЕ ВСЕГО ПО СМЫСЛУ К ПОНЯТИЮ "ГОСУДАРСТВО": "СТРАНА", "НАРОД", "ВЛАСТЬ" ИЛИ НИ ОДНО ИЗ 
ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ? 

"страна" 30 31 25 33 25 31 30 30 33 29 28 26 33 28 34 28 32 28 26 33 27 33 33 28 33 33 21 28 16 32 32 32 29 32 34
"народ" 42 44 44 45 41 39 42 42 36 45 44 43 42 43 35 42 43 41 42 43 43 38 36 42 43 43 35 48 62 44 49 40 47 42 43
"власть" 18 17 17 16 22 18 18 18 23 17 15 12 17 20 25 23 14 19 21 16 19 17 17 20 18 15 30 18 11 16 14 18 19 21 10
ни одно из перечисленных 4 2 7 3 4 4 4 3 3 3 4 4 3 4 2 2 4 4 8 2 4 2 3 4 2 5 4 2 8 4 4 4 4 5 3
затрудняюсь ответить 6 6 7 3 7 8 6 7 5 6 8 14 6 4 3 4 7 7 4 7 6 9 11 6 5 5 9 4 2 4 1 7 2 1 9
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Открытый вопрос: Как Вы лично понимаете выражение "российское 
государство", что оно для Вас означает? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Родина, Отечество  43 
• "Наша земля"; "это мое Отечество"; "для каждого россиянина это Родина"; 

"Отчизна"; "государство, в котором я живу, Родина"; "это мать родная"; 
"я родилась здесь, люблю его"; "я здесь живу, это моя Родина, я свою Родину 
люблю и никуда не собираюсь уезжать"; "Отечество наше, мы тут живем"; 
"моя страна, моя Россия"; "все это моя Родина, которую не променяла бы ни-
когда"; "это наша земля, где мы выросли, где лежит прах наших предков"; 
"это мой дом"; "земля, Родина"; "означает мою Родину". 

  

   
Россия в целом, единая страна  11 
• "Российские города, просто вся Россия как страна"; "все в целом"; "Россия 

есть Россия"; "вся Россия вместе"; "единое целое, не было уездных царьков"; 
"единение"; "это единое государство, где есть равноправие"; "единая, целост-
ная страна"; "единство"; "единая самостоятельная страна". 

  

   
Власть, сила  5 
• "Мощь"; "сила, могущество, держава"; "великая держава"; "власть"; "вели-

кое, могучее государство"; "могучая держава"; "что-то большое, могучее"; 
"это сила". 

  

   
Развал страны  4 
Бедность, нищета, разруха 1  
• "Слабое, бедное государство"; "бедная страна"; "разруха, голод, безработи-

ца"; "нищета людей". 
  

СССР  1 
• "Разваленный Союз"; "остатки территории СССР"; "потеря того, что име-

лось в СССР". 
  

Бесправие, беспредел  1 
• "Порядка нет"; "бардак"; "бесправие"; "беспредел".   
   
Многонациональность  2 
• "Общество разных народов"; "многонациональные народности"; "народ раз-

ных национальностей"; "совместное проживание многих народов, имеющих 
общие культуру, законы". 

  

   
Система органов власти  1 
• "Политическая система, которой должны все подчиняться"; "правительство, 

президент"; "институт управления страной". 
  

   
Нормальная жизнь  1 
• "Нормальные условия существования"; "благополучие, уверенность в зав-

трашнем дне". 
  

   
Большая страна  1 
• "Самое большое государство в мире"; "необъятные просторы"; "это большое 

государство – Россия"; "самая большая страна в Европе". 
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Защита интересов граждан  1 
• "Защитник наших интересов"; "механизм защиты живущих в нем граждан"; 

"забота о гражданах"; "защита людей, в нем живущих". 
  

   
Страна россиян  1 
• "Это государство – страна, в которой живут россияне"; "государство с рос-

сиянами"; "просто родина для россиян"; "где преобладает население русских". 
  

   
Другое  2 
• "Изначальное государство, должно быть, Русь"; "раньше было монархией"; 

"капитализм"; "основная добродетель на земле"; "Москва и Московская об-
ласть". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  31 
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Открытый вопрос: Поясните, пожалуйста, почему у Вас возникают 
именно такие чувства, когда Вы слышите выражение "российское 
государство"? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Положительные суждения  40 
Любовь к Родине 36  
• "Живу в России"; "моя любовь к Родине"; "здесь жили мои родители, я жил 

и состарился"; "преданность Родине"; "потому что русский"; "потому что 
было дано воспитание, любовь к России"; "какая бы ни была Россия, она все 
равно наша"; "так как я преданный россиянин"; "приятно за державу"; "по-
тому что люблю свою землю"; "в России родился, вырос, живу, работаю"; 
"потому что это мое отечество, которое я люблю"; "привык к своей земле"; 
"мое государство, российское, я русский человек"; "моя душа тут"; "прики-
пел"; "все-таки это наша Родина"; "потому что свое"; "из-за патриотиче-
ских чувств"; "потому что Родина"; "все-таки родная страна". 

  

   
Сила, мощь, величие 2  
• "Так как это могучая страна"; "мощная страна"; "Россия сильная, могущест-

венная"; "из-за того, что Россия большая, сильная, многонациональная"; 
"Россия – сильная страна"; "хоть мы и в таком состоянии сейчас, мы сильное 
государство"; "Россия – великое государство". 

  

   
Богатая история 1  
• "Гордость за историческое прошлое"; "из-за богатой истории, знаменитых 

людей, достижений"; "так как я знаю историю своей страны – нам есть чем 
гордиться". 

  

   
Богатая страна 1  
• "Нравится своим богатством"; "богатая страна, может достичь серьезных 

успехов"; "сверхдержава, богатая страна"; "пока мы еще богатая страна". 
  

   
Отрицательные суждения  17 
Обида за державу 4  
• "Нет гордости за страну – обидно"; "обидно, что иногда Россию приравни-

вают к отсталым странам"; "все равно за Родину обидно"; "за державу 
обидно"; "сожалею, что богатая страна в такой дыре"; "обидно за страну"; 
"мне больно, Россию затоптали". 

  

   
Беспредел, беззаконие 3  
• "Из-за того беспорядка и произвола, что происходит в стране"; "много кри-

минала, беспредела"; "из-за беспорядка в стране и несправедливости"; "госу-
дарство не защищает народ, нет борьбы с преступностью". 

  

   
Разруха, упадок 3  
• "Так как страна находится в упадке"; "из-за развала страны"; "все развале-

но"; "государство разрушено, но хочется надеяться на восстановление"; "по-
зиции наши везде съехали – промышленность вся в упадок пришла". 

  

   
Низкий уровень жизни 2  
• "Потому что плохо живет народ"; "много малоимущих граждан в России"; 

"нищий народ"; "потому что мы живем еще недостаточно хорошо"; "из-за 
материального низкого уровня"; "необеспеченность". 
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Отсутствие стабильности, неуверенность в будущем 1  
• "Нет уверенности ни в чем"; "люди потеряли веру в будущее"; "безысход-

ность"; "нет будущего у детей"; "нет стабильности в государстве". 
  

   
Социальная незащищенность 1  
• "Не заботится о людях"; "плохо защищают своих граждан"; "никаких гаран-

тий государство не дает". 
  

   
В СССР было лучше 1  
• "При СССР жили лучше"; "лучше было жить в Советском Союзе"; "хочется, 

чтобы возвратились к временам Советского Союза". 
  

   
Другое 1  
• "Автобусы не ходят"; "невозможность выехать в СНГ"; "недоверие прави-

тельству"; "бесит реклама и многое другое". 
  

   
Неопределенные суждения  3 
• "Это зависит от работы президента"; "в армии служил"; "очень огромная 

страна"; "громко звучит"; "обычное отношение к своей стране". 
  

   
Нет ответа, ответ не на тему  40 
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Открытый вопрос: А какие еще слова, близкие по смыслу к понятию 
"государство", Вы бы назвали? 

 

43

2

1

2

1

2

1

1

1

2

1

1

3

3

3

6

8

10

12

48

2

1

1

1

1

1

1

1

1

2

2

3

3

3

4

5

6

14

0 10 20 30 40 50 60

Нет  ответа, ответ  не на тему

Другое

Бюрократия

Свобода, суверенитет

Защита

Благосостояние, стабильность

Правительство

Армия

Развал, беззаконие

Управление, власть

Семья

Президент

Единство

Держава

Закон, справедливость

Власть, сила

Страна

Народ

Родина, Отечество

Москва Россия



Темы Человек и государство 

№001-002 (636) Опросы 8-13 января Д - 10 © Фонд "Общественное мнение", 2002 г. 

Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Родина, Отечество 14 
• "Родина, Отечество"; "Родина"; "Родина, наша земля"; "моя Родина"; "Отчизна".  
  
Народ 6 
• "Народ"; "люди"; "русский человек"; "люди, граждане"; "государства без народа 

нет, какая бы власть ни была"; "народ все-таки"; "Россия как понятие, русский на-
род, жители этой территории"; "общество, народ"; "мы". 

 

  
Страна 5 
• "Страна, республика"; "страна, территория".  
  
Власть, сила 4 
• "Власть"; "сила"; "могущество, сила".  
  
Закон, справедливость 3 
• "Законы"; "закон, порядок"; "закон, Конституция"; "закон, единый для всех".  
  
Держава 3 
• "Держава"; "империя"; "великая держава".  
  
Единство 3 
• "Единство"; "единство, союз"; "единство, целостность"; "неделимость, целост-

ность". 
 

  
Президент 2 
• "Президент"; "президент сильный"; "хороший президент в России".  
  
Семья 2 
• "Семья"; "мать, сын".  
  
Управление, власть 1 
• "Управление"; "машина подавления народа"; "диктатура"; "институт власти".  
  
Развал, беззаконие 1 
• "Развал, беспредел"; "разруха"; "бесправие, беспредел, беззаконие".  
  
Армия 1 
• "Армия"; "мощная армия"; "вооруженные силы".  
  
Правительство 1 
• "Правительство"; "правительство, кто в него входит".  
  
Благосостояние, стабильность 1 
• "Обеспеченность"; "благосостояние"; "стабильность, спокойствие за будущее"; 

"большие деньги"; "высокое экономическое развитие"; "достаток". 
 

  
Защита 1 
• "Защита, гарантия безопасного существования"; "безопасность".  
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Свобода, суверенитет 1 
• "Свобода"; "суверенитет"; "чтобы мы были независимыми".  
  
Бюрократия 1 
• "Бюрократический аппарат"; "бюрократизм"; "чиновники".  
  
Другое 2 
• "Суд"; "Золотое кольцо"; "крепость"; "игла"; "культура"; "духовная идея"; "комму-

низм"; "идеология"; "дружба со странами"; "ядерные потенциалы". 
 

  
Нет ответа, ответ не на тему 48 
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Опрос экспертов 

 

Вопрос: По Вашему мнению, какое из следующих слов ближе всего по 
смыслу к понятию "государство": "страна", "народ", "власть" или 
ни одно из перечисленных? 

 
Вопрос: Когда Вы слышите выражение "российское государство", 

то какие чувства у Вас возникают – положительные или отрица-
тельные? 

 

 

0 20 40 60 80 100

Страна

Народ

Власть

Ни одно из перечисленных

Затрудняюсь ответить

0 20 40 60 80 100

Никаких чувств  не возникает

Положительные

И  положительные, и отрицательные

Отрицательные

Затрудняюсь ответить



Темы Символика России

Российский
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ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ МЕЛОДИЮ И СЛОВА ГИМНА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ?    

ВАМ НРАВИТСЯ ИЛИ НЕ НРАВИТСЯ НЫНЕШНИЙ РОССИЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ГИМН?
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КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, КАКОЕ ОТНОШЕНИЕ К РОССИЙСКОМУ ГИМНУ ПРЕОБЛАДАЕТ СЕГОДНЯ 
В НАШЕМ ОБЩЕСТВЕ - УВАЖИТЕЛЬНОЕ ИЛИ НЕУВАЖИТЕЛЬНОЕ?

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, ВАЖНО ИЛИ НЕ ВАЖНО, ЧТОБЫ УВАЖЕНИЕ К РОССИЙСКОМУ ГИМНУ 
ВЫРОСЛО? 
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ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ МЕЛОДИЮ И СЛОВА ГИМНА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ?    

знаю и мелодию, и слова  14 15 13 15 11 14 14 13 14 12 14 11 14 13 19 13 14 14 19 17 12 11 15 12 13 11 17 14 16 11 14 9 14 11 10
знаю мелодию, но не знаю слов 73 74 75 74 75 71 75 71 72 75 73 72 72 76 71 71 73 74 73 64 74 77 71 82 70 74 72 75 71 78 79 77 76 79 79
знаю слова, но не знаю мелодии 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 2 1 0 1 1 1 1 0 0 1 0 1 3 1 1 0 0 0 1 0 0
не знаю ни мелодии, ни слов   11 9 10 8 10 13 9 12 10 11 11 14 12 9 7 14 11 9 4 17 11 10 11 5 16 12 8 9 10 9 6 11 9 8 9
затрудняюсь ответить 2 1 2 1 2 1 1 2 2 1 1 2 1 2 2 1 1 2 2 1 2 1 3 0 1 1 0 2 3 2 1 3 0 2 3

ВАМ НРАВИТСЯ ИЛИ НЕ НРАВИТСЯ НЫНЕШНИЙ РОССИЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ГИМН?

нравится  66 71 64 65 67 66 66 66 63 62 72 71 60 68 68 69 68 64 71 56 70 66 65 65 54 72 66 69 72 62 62 63 60 62 64
не нравится    11 8 16 13 9 11 11 11 10 10 12 10 13 9 13 7 11 13 16 15 8 9 10 10 11 11 14 13 5 17 18 16 19 17 15
затрудняюсь ответить 23 20 20 21 24 22 23 22 27 28 16 19 26 23 18 24 20 24 13 29 22 24 25 24 35 17 19 17 23 21 20 22 21 22 20

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, КАКОЕ ОТНОШЕНИЕ К РОССИЙСКОМУ ГИМНУ ПРЕОБЛАДАЕТ СЕГОДНЯ В НАШЕМ ОБЩЕСТВЕ - УВАЖИТЕЛЬНОЕ ИЛИ 
НЕУВАЖИТЕЛЬНОЕ?

уважительное   61 66 64 67 57 59 60 62 61 59 63 67 60 59 57 67 62 59 59 54 61 69 51 61 68 65 62 61 69 48 50 46 51 45 48
неуважительное 14 12 18 15 16 14 14 14 14 17 13 10 13 16 21 11 13 18 14 22 14 8 15 17 11 13 14 14 20 18 18 18 21 22 14
затрудняюсь ответить 25 22 18 18 27 27 25 24 25 24 25 22 26 25 22 22 25 24 28 24 25 21 34 22 20 21 24 25 11 34 31 36 28 33 38

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, ВАЖНО ИЛИ НЕ ВАЖНО, ЧТОБЫ УВАЖЕНИЕ К РОССИЙСКОМУ ГИМНУ ВЫРОСЛО? 

важно 90 92 87 92 90 89 90 90 89 91 90 86 91 92 91 91 91 90 92 89 90 91 90 95 94 89 84 89 91 88 87 88 89 86 88
не важно  4 3 4 5 3 3 5 3 5 3 3 3 4 3 6 3 3 5 5 3 5 2 3 1 3 3 12 4 4 6 7 5 8 8 3
затрудняюсь ответить 6 4 8 3 6 7 5 6 5 5 6 10 4 5 3 5 6 5 4 8 5 5 7 3 2 7 4 7 6 6 6 7 3 6 9
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Открытый вопрос: Какие мысли, образы возникают у Вас, когда Вы 
слышите российский гимн? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Гордость, патриотические чувства  22 
• "Чувство Родины"; "гордость за народ"; "чувствую себя патриотом и граж-

данином"; "гордо звучит"; "гордость за Россию"; "любовь к Родине"; "гор-
дость за свою державу, за которую не обидно"; "Россия – родина моя"; "гор-
дость за мою страну"; "ощущение гордости"; "горжусь своей страной". 

  

   
Воспоминания, образы из прошлого  19 
Исторические и биографические ассоциации 7  
• "Воспоминания детства"; "все детство, школа прошли с этой мелодией"; 

"вспоминаются эпизоды из российской истории"; "вспоминаю демонстрации"; 
"воспоминание о юности"; "навевает мысли о прошлом"; "вспоминаю пионер-
ское детство – линейка, флаг поднимается". 

  

СССР 6  
• "Образы 15 республик"; "бывший СССР"; "я думаю об СССР"; "вспоминаю 

время, когда был "Союз нерушимый республик свободных""; "образ Советского 
Союза"; "воспоминание о советском времени"; "ассоциации с СССР". 

  

Ассоциации с гимном СССР 3  
• "Он почти старый"; "вспоминаю гимн СССР"; "мелодия, как у старого, со-

ветского гимна"; "повторение гимна СССР"; "ассоциация со старым гимном". 
  

Ностальгия 2  
• "Тоска по прежним временам, былому могуществу"; "жалею о старых време-

нах"; "ностальгия по прошедшим временам"; "ностальгия по прошлому, тому, 
чем мы гордились". 

  

   
Другие положительные чувства  13 
Взволнованность 4  
• "Трепет"; "всегда плачу"; "волнуюсь"; "ёкает сердечко"; "мурашки по коже"; 

"слезы наворачиваются". 
  

Торжество 4  
• "Торжество в душе"; "возвышенные чувства"; "торжественный гимн"; 

"торжественность момента ощущаешь"; "торжественный дух"; "хочется 
встать и замереть"; "хочется слушать стоя"; "торжественные образы". 

  

Эмоциональный подъем 3  
• "В это время хочется жить, созидать"; "поднимается настроение"; "внут-

ренний подъем"; "гимн зовет к действию"; "силы придает". 
  

Радость 2  
• "Радует"; "радостное чувство"; "радостные"; "мы рады".   
   
Безразличие, отсутствие ассоциаций  5 
• "Ярких образов не возникает"; "никаких вообще"; "никакие, без разницы"; 

"просто привыкли, что это звучит гимн"; "спокойно отношусь"; "безразлич-
но"; "нейтральное". 

  

   
Общая положительная оценка  5 
• "Приятные чувства"; "гимн хороший"; "мысли о чем-то хорошем"; "самый 

лучший в мире гимн"; "нравится, все хорошо". 
  

   
Ощущение могущества страны  2 
• "Величие России осознаю"; "сильная страна"; "сразу становится ясно, что 

Россия – великая держава"; "несокрушимость"; "чувство могущественного 
чего-то". 
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Общая отрицательная оценка  2 
• "Нет должного торжества"; "некрасивый гимн, непатриотичный, лучше 

старый гимн 'Боже, царя храни'"; "не нравится"; "отрицание, при нем я не 
встану"; "слова гимна – образчик политического лицемерия". 

  

   
Хорошая музыка  1 
• Это хорошее музыкальное произведение"; "мелодия хорошая"; "приятно слы-

шать наш гимн"; "хорошая музыка, торжественная". 
  

   
Ассоциация со спортивными достижениями  1 
• "Образы спортсменов на Олимпиаде"; "я – спортсмен, и все победы связаны с 

гимном"; "всегда стояли на пьедестале наши спортсмены, и звучал наш гимн"; 
"футбольные соревнования, наша гордость". 

  

   
Утро, начало нового дня  1 
• "Вставать на работу"; "пора вставать"; "всю жизнь по утрам встаю под 

этот гимн"; "когда утром играют – пора с собакой гулять"; "начало нового 
дня". 

  

   
Другое  1 
• "Противоречивое отношение"; "забыл, когда последний раз слышал"; "Путин, 

Дума". 
  

   
Нет ответа, ответ не на тему  34 
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Открытый вопрос: Почему Вы именно так относитесь к нынешнему 
российскому государственному гимну? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Положительные суждения  42 
Хорошие музыка, слова 17  
• "В гимне хорошие слова, их смысл"; "радует слух"; "музыка хорошая, патрио-

тические слова больше подходят к нынешнему времени"; "меня устраивает и 
мелодия, и смысл текста"; "запоминающаяся, четкая мелодия, эмоционально 
хорошо воспринимается"; "красивая, торжественная музыка и хорошие сло-
ва"; "вложен хороший смысл в слова и музыку"; "величественная музыка"; "ве-
личественный, красивый гимн"; "музыка – идеальная для гимна". 

  

   
Привычная мелодия 10  
• "Привыкли за семьдесят лет, Глинка – непонятная мелодия, плохо поется"; "с 

ним жизнь прожила"; "наше поколение к нему привыкло"; "другого и не знаю, 
и не хочу знать; мы к нему привыкли, мелодия знакома"; "гимн, привычный с 
детства, другого не представляю"; "в привычку уже вошел этот гимн, я с ме-
лодией этого гимна выросла"; "он был раньше, к нему привыкли"; "вся жизнь с 
ним прошла". 

  

   
Создаёт патриотическое настроение 7  
• "Есть чувство гордости и ответственности за свою страну"; "гимн нашей 

страны выражает дух нации"; "вдохновляет нас"; "подчеркивает величие 
нашей страны"; "уважение к России поднимает"; "этот гимн соединяет лю-
дей"; "все встают, объединение; те, кто говорил, что не встану, тоже 
встают"; "поется про народ, родину; гордость за страну"; "чувство мощи 
государства при звучании гимна". 

  

   
Воспоминания о прошлом 4  
• "Хорошее прошлое"; "напоминает о хорошем прошлом"; "у нас было хорошее 

прошлое"; "воспоминания прошлого хорошие"; "он мне напоминает мою хо-
рошую половину жизни". 

  

   
Общая положительная оценка 3  
• "Не могу выразить словами, нравится мне"; "просто нравится"; "не знаю, по-

чему, но нравится"; "он меня устраивает"; "положительные эмоции возника-
ют, нет ничего отрицательного". 

  

   
Уважение к государственным символам 3  
• "Это наш гимн, и я его уважаю"; "у каждой страны должен быть гимн, я к 

любому гимну отношусь положительно"; "это гимн страны, в которой я жи-
ву"; "он должен нравиться, так как это гимн России"; "я – житель России, 
поэтому уважаю символику государства". 

  

   
Безразличие, неопределенные суждения  9 
"Мне все равно"; "гимн хорош, если он работает"; "мелодия старая"; "я всегда к 
нему так отношусь"; "потому что написал Александров"; "я вообще нейтрально 
к нему отношусь – есть и есть". 
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Отрицательные суждения  5 
Плохой текст 2  
• "Слова плохие, не запоминаются"; "можно было бы найти более подходящие 

слова"; "слова не по душе"; "новые слова не нравятся, старый текст был луч-
ше". 

  

   
Общая отрицательная оценка 2  
• "Не понимаю его"; "не вдохновляет"; " не впечатляет"; "плохой"; "гимн – про-

дукт политической технологии, а не выражение чувств патриотизма". 
  

   
Нужен новый гимн 1  
• "Раньше был союз нерушимый, а сейчас – нет"; "этот гимн принадлежал 

СССР, а не России"; "это – старый гимн старой страны". 
  

   
Нет ответа, ответ не на тему  43 
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Открытый вопрос: Как Вы считаете, что надо делать, чтобы ува-
жение граждан к российскому гимну выросло? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Вести воспитательно-пропагандистскую работу  32 
Патриотическое воспитание молодого поколения 14  
• "Воспитать молодежь в патриотическом духе, как воспитывали нас"; "вос-

питывать у молодежи патриотизм"; "воспитывать детей с любовью и ува-
жением к гимну"; "воспитывать любовь к гимну с детства"; "в школах учить 
его"; "воспитывать патриотов"; "воспитывать с детства уважение к сво-
ему народу и стране"; "в школе, семье воспитывать патриотизм". 

  

Регулярное звучание гимна в эфире 10  
• "Больше его показывать, не знает его никто"; "почаще включать, как это 

было раньше"; "гимн должен звучать и по радио, и по ТВ со словами каждый 
день"; "больше транслировать по радио, телевидению"; "включать почаще, 
как советский гимн"; "по ТВ и радио постоянно должен звучать гимн". 

  

Государственная пропаганда в целом 7  
• "Нужно пропагандировать, чтобы по телевидению и в газетах текст писа-

ли"; "вести разъяснительную работу"; "надо донести его до народа"; "надо, 
чтобы все знали слова, пусть их напечатают в газетах"; "чтоб была проведе-
на глубокая разъяснительная работа по словам гимна". 

  

Развитие общей культуры и спорта 1  
• "Поднять культуру"; "в спорте нужно чаще завоевывать медали, и гимн бу-

дет звучать". 
  

   
Повысить жизненный уровень населения  22 
• "Выплачивать нормальную зарплату"; "дать людям лучшую жизнь"; "больше 

делать для народа, обеспечить работой"; "больше заботиться о народе, под-
нять уровень жизни"; "надо улучшить жизнь людей, чтобы они себя начали 
уважать"; "будет страна богато жить, будет и уважение к гимну, а тем, 
кто по помойкам роется, тем не до гимна"; "будет в стране порядок, жизнь 
по-людски, тогда и уважение будет". 

  

   
Повысить престиж власти   
Добиться доверия к государству и его руководителям  4 
• "К власти сначала должно быть уважение, а потом будет и к гимну"; "дове-

рие к правительству"; "надо, чтобы люди доверяли президенту"; "нужно, 
чтобы руководство вызывало уважение"; "власти надо быть порядочней". 

  

Проявлять уважение к гражданам 3  
• "Чтобы было уважение к самим же гражданам"; "хорошее отношение пре-

зидента и власти к народу"; "уважение власти к своему народу"; "надо, что-
бы власть уважала свой народ"; "если народ почувствует, что его уважают, 
то и он будет уважать". 

  

   
Возрождать могущественную державу  6 
• "Поднять уровень страны до державы"; "когда поднимется престиж стра-

ны за рубежом, то и к гимну будет другое отношение"; "надо поднять авто-
ритет нашей страны у других государств"; "восстановить былое величие 
страны"; "укрепить позиции России в мире"; "страна должна стать вели-
кой"; "быть сильным государством". 
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Изменить гимн  3 
• "Нужен новый гимн, так как этот всего лишь компромисс между противо-

борствующими силами"; "найти вариант, устраивающий молодых и старых"; 
"надо новый гимн написать, чтобы был нейтральным, лучше Глинки был бы"; 
"нормальный гимн сделать – Михалков себя дискредитировал". 

  

   
Уже сейчас гимн уважают  1 
• "Его и так уважают"; "ничего не надо делать, уважение уже есть"; "этот 

гимн уважают – он достойный". 
  

   
Другое  1 
• "Граждан поменять"; "в России не будет уважения к гимну"; "не в гимне 

главное"; "от руководства зависит"; "надо вернуть старое". 
  

   
Нет ответа, ответ не на тему  34 
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Опрос экспертов 

 
Вопрос: Знаете ли Вы мелодию и слова гимна Российской Федерации? 

 
Вопрос: Вам нравится или не нравится нынешний российский государ-

ственный гимн? 
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Вопрос: Как Вы думаете, какая доля россиян ответит, что им нра-
вится нынешний российский государственный гимн? Попробуйте 
оценить эту долю в процентах. 

 
Вопрос: Как Вы думаете, какая доля россиян ответит, что им не нра-

вится нынешний российский государственный гимн? Попробуйте 
оценить эту долю в процентах. 

 
Вопрос: По Вашему мнению, соответствует или не соответствует 

существующий гимн характеру современной российской государ-
ственности? 
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Вопрос: Как Вы считаете, какое отношение к российскому гимну пре-

обладает сегодня в нашем обществе – уважительное или неува-
жительное? 

 
Вопрос: Как Вы думаете, важно или не важно, чтобы уважение 

к российскому гимну выросло? 
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Комментарий 

Вероника Иванова 

Советский символ российской государственности 

Существовавший до декабря 2000 г. государственный гимн Российской Федера-
ции – мелодия без слов, созданная на основе "Патриотической песни" 
М. Глинки, – нравился только трети опрошенных (32%1). Сегодня, когда в каче-
стве гимна России вновь звучит мелодия А. Александрова, обретшая новые сло-
ва, подавляющее большинство наших соотечественников стали относиться 
к гимну положительно. Так, новый гимн нравится большинству опрошенных 
("безусловно" – 28% и "скорее" – 39% наших сограждан). Неодобрение совре-
менному гимну выражает в среднем лишь десятая доля респондентов (11%). 
Примерно четверть (23%) – затруднились определить свою позицию. 

При этом три четверти опрошенных россиян (73%) признаются, что знают толь-
ко мелодию нового российского гимна и не знают слов, и лишь 14% утвержда-
ют, что знают и мелодию, и слова. Ненамного осведомленнее и представители 
региональных элит: 4/5 участников экспертного опроса знают мелодию, но не 
знают слов нынешнего российского гимна и лишь пятая часть из них знает и ме-
лодию, и слова гимна РФ. Правда, эксперты относятся к гимну несколько нега-
тивнее, чем рядовые граждане: он нравится половине и не нравится трети из них. 

Почти две трети участников массового опроса (61%) полагают, что в сегодняш-
нем российском обществе гимн пользуется уважением, и только 15% считают, 
что в стране преобладает неуважительное отношение к нему. Четверть респон-
дентов затруднились с ответом на этот вопрос. 

Отношение к государственному гимну во многом обусловлено социально-
демографическими – в основном возрастными – особенностями и политически-
ми предпочтениями респондентов. Чаще, чем в среднем по общероссийской вы-
борке, позитивное отношение к гимну выражают представители старшего поко-
ления и приверженцы Г. Зюганова. Среди них и больше всего и убежденных 
в том, что в нашем обществе сегодня господствует уважительное отношение 
к гимну. Изменение слов в новом гимне, как показали дискуссии на фокус-
группах, не является значимым для наших граждан, а музыка А. Александрова – 
привычна и хорошо знакома именно для этой группы населения. 

На открытый вопрос "Какие мысли, образы возникают у Вас, когда Вы слышите 
российский гимн?" 22% респондентов ответили: "патриотические чувства", 
"гордость за свою страну". 

                                              
1 Данные общероссийского опроса от 14-15 октября 2000 года. См.: 
http://www.fom.ru/survey/dominant/82/160/567.html 



Темы Символика России 

№001-002 (636) Опросы 8-13 января Е - 17 © Фонд "Общественное мнение", 2002 г. 

• "Чувство Родины"; 

• "Чувствую себя патриотом и гражданином"; 

• "Любовь к Родине". 

Об этом же говорят и участники фокус-групп. 

• "Просто чувство патриотизма развивает гимн" (ДФГ, Самара). 

• "Модератор: Что Вы думаете об этой мелодии? Какие чувства вызывает? 
Участник ДФГ: Чувство патриотизма" (ДФГ, Самара). 

Согласно результатам массового опроса и групповых дискуссий, большинство 
наших сограждан положительно относится к новому российскому гимну, прежде 
всего в силу привычки. Отвечая на открытый вопрос "Почему Вы так относи-
тесь к нынешнему государственному российскому гимну?", 17% респондентов 
(а это две пятых от числа выразивших свое положительное отношение к гимну 
и объяснивших причины этого) заявили: "хорошая музыка и слова". Для 10% оп-
рошенных он просто звучит привычно. Еще у 4% наших сограждан он вызывает 
приятные воспоминания о прошлом. 

Диалоги участников фокус-групп достаточно красноречиво свидетельствуют 
о том, что представления большинства наших сограждан о нынешнем россий-
ском гимне ограничиваются мелодией, поскольку их познания о новых словах 
гимна весьма ограничены. 

• "Слова-то новые. А мелодию мы все знаем" (ДФГ, Москва). 

• "Модератор: Ну, а теперь со словами. Галина Геннадьевна, Вы этот гимн 
знаете? 
Участница ДФГ: Слова не знаю. Мелодию – да" (ДФГ, Новосибирск). 

• "Ни одного слова из этого гимна не запало в память" (ДФГ, Новосибирск). 

Наиболее осведомленные в этом отношении участники ДФГ с усилием вспоми-
нают: 

• "По-моему там что-то "Боже" заканчивается. "Боже, храни нас" (ДФГ, 
Москва). 

• "Большие просторы, про территории" (ДФГ, Москва). 

• "Россия – священная наша держава"… А дальше не помню" (ДФГ, Самара). 

• "Я послушал один раз, но там что-то, были какие-то попытки, чтобы слова 
особо не отличались по смыслу. Единственное, что не "Союз нерушимый", 
а "Содружество"" (ДФГ, Новосибирск). 

На фокус-группах прозвучало и мнение о том, что слова в государственном гим-
не страны не слишком важны, главное – это музыка. 
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• "Ну, кстати, да, вот исторически сложилось так, что текст гимнов не 
особо вообще как бы играл роль, а именно мелодия" (ДФГ, Москва). 

• "Музыка вообще гораздо сильнее действует, чем слова" (ДФГ, Новосибирск). 

Мелодия советского гимна вызывает у наших сограждан положительные эмоции 
опять-таки прежде всего потому, что она узнаваема и привычна. 

• "Музыка патриотическая, очень хорошая. И все помнят, легко узнаваемая" 
(ДФГ, Москва). 

• "А я считаю, что эта музыка величавая, и она соответствует как бы нашей 
Родине, и у нее уже есть история – какая-никакая, но мы уже выросли имен-
но с этой музыкой" (ДФГ, Москва). 

• "Музыка – незабвенная" (ДФГ, Новосибирск). 

Во-вторых, музыка А. Александрова соответствует идеальным представлениям 
россиян о гимне вообще и гимне для своей страны, великой и могучей державы 
– в частности. 

• "Модератор: А вообще, нравится ли вам эта мелодия? 
1-й участник ДФГ: Для гимна она очень подходит. 
2-й участник ДФГ: Она сильно для государственного гимна… Мощная, 
торжественная" (ДФГ, Новосибирск). 

• "Она [мелодия] символ мощного государства получается. Это символ мощи, 
действительно" (ДФГ, Новосибирск). 

• "Модератор: То, что мы от него ждем, он как бы оправдывает, вот гимн? 
1-й участник ДФГ: Музыка оправдывает. 
2-й участник ДФГ: Музыка – да" (ДФГ, Москва). 

Среди выразивших негативное отношение к новому гимну одни опасаются воз-
врата старого режима. 

• "Почему-то не хочется встать и им погордиться. Как-то на существе все-
таки перестройка сказалась" (ДФГ, Новосибирск). 

Другие, более радикально настроенные, респонденты полагают, что для новой 
страны нужен и новый гимн. 

• "Этот гимн принадлежал СССР, а не России" (открытый вопрос). 

• "Это старый гимн старой страны" (открытый вопрос). 

• "Он принадлежит тому образу жизни" (ДФГ, Новосибирск). 

Мысли о советском образе жизни, об СССР возникают при прослушивании рос-
сийского гимна у 19% ответивших на открытый вопрос. Воспоминания о "той" 
жизни или типичные образы "советского" детства – пионерский лагерь и демон-
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страции – возникают при прослушивании гимна у 8% ответивших на открытый 
вопрос: 

• "Воспоминания о советском времени"; 

• "Воспоминания детства"; 

• "Вспоминаю пионерское прошлое – линейка, флаг"; 

• "Вспоминаю демонстрации". 

Думают об СССР в целом, слушая новый гимн, – еще 6%: 

• "Образ Советского Союза"; 

• "Вспоминаю время, когда был "Союз нерушимый республик свободных"". 

О преемственности нового гимна по отношению к старому, советскому говорят 
3% ответивших: 

• "Вспоминаю гимн СССР"; 

• "Мелодия как у старого советского гимна". 

А 2% респондентов прямо заявляют о ностальгии по прежним временам, по 
прежнему величию страны: 

• "Ностальгия по прошлому – тому, чем мы гордились"; 

• "Тоска по прежним временам, былому могуществу"; 

Показательно, что Россия упоминается лишь в 2% ответов на этот вопрос: 

• "Сразу становится ясно, что Россия – великая держава"; 

• "Величие России осознаю". 

В этом ракурсе вопрос о соответствии нынешнего гимна образу страны, совре-
менной российской государственности представляется участникам ДФГ весьма 
спорным. Несоответствие между российской действительностью и декларируе-
мыми целями развития страны, с одной стороны, и символом могущественного 
советского режима – с другой, становится серьезным препятствием на пути 
к признанию и уважению нового гимна России. 

Для одних остается непонятным, на ретрансляцию каких идеологических ценно-
стей ориентирована символика, сочетающая в себе элементы прежнего и ны-
нешнего строя. Показательны в этом отношении следующие высказывания 
и диалог участников ДФГ: 

• "1-й участник ДФГ: У меня возникли очень противоречивые чувства. С одной 
стороны, конечно, на слуху была мелодия довольно долгое время. Она у меня 
не вызывает раздражения. Это наш гимн, мы его знали и делали соответ-
ствующие телодвижения, когда он звучал – вставали, салют отдавали. А 
вот сейчас он просто не соответствует нашему государству. 
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2-й участник ДФГ: Возможно, это диссонанс между гимном и символикой в 
голове у каждого человека. У нас вот, допустим, с этим гимном ассоциация 
была "серп и молот", цвет красный. 
3-й участник ДФГ: И слова там первые "Союз нерушимый". 
4-й участник ДФГ: Да-да. А сейчас получается, что герб у нас – двуглавый 
орел, полосатый флаг, а гимн – тот, который был при другой символике. 
2-й участник ДФГ: Но сейчас гимн "Боже, царя храни" был тоже ни к чему. 
Но и сочетание этих царских герба и флага с революционным гимном на-
столько… 
5-й участник ДФГ: "В одну телегу впрячь не можно коня и трепетную лань". 
Зачем соединять царские символы с советскими? Вот оно, противоречие, на 
самом деле. Поэтому и не проходит, несмотря на всю его мощь раннюю, – 
потому что он звучал в контексте с тем флагом и с тем гербом, которые 
были, а сейчас совсем без контекста звучит, потому что флаг и герб дру-
гие, и народ уже все-таки немножко изменился" (ДФГ, Новосибирск). 

Другие ощущают явный диссонанс между сегодняшним не слишком благопо-
лучным состоянием России и великодержавным, патетичным гимном СССР. 

• "1-й участник ДФГ: Там слова отражают могущество России, процветание 
России. 
2-й участник ДФГ: То, чего нет" (ДФГ, Самара). 

• "Действительно, государство у нас сейчас отнюдь не мощное, поэтому и 
происходит невосприятие этого гимна. Несоответствие" (ДФГ, Новоси-
бирск). 

• "Символ этот, действительно, какой-то немереной мощи, а по улицам голо-
дающие дети и старики" (ДФГ, Новосибирск). 

В своих рассуждениях о том, как повысить уважение граждан к государственной 
символике – а 90% респондентов и столь же внушительная доля экспертов счи-
тают важным, чтобы уважение к гимну росло, – участники опроса выходят на 
обсуждение проблемы взаимоотношений человека и государства. Единственный 
способ изменить равнодушное отношение людей к российской символике, пола-
гают многие, – это повысить уважение людей к своему государству. 

• "Наверное, единственный способ пропаганды государственных символов, 
это сделать так, чтобы государство было за что уважать" (ДФГ, Новоси-
бирск). 

• "Государственная символика – это совершенно нелепый набор символов, 
о чем сегодня уже много говорилось. Думаю, наше государство не заслужи-
вает всеобщего уважения на данный момент. Ну, и что мне в этой символи-
ке? Есть она и есть" (ДФГ, Новосибирск). 

Рост престижа гимна, как и иных государственных символов. представляется 
респондентам возможным при условии, что государство изменит отношение 
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к своим гражданам, – будет заботиться о повышении уровня их материального 
и социального благополучия, безопасности, уважать их права и свободы. 

Отвечая на открытый вопрос "Как Вы считаете, что надо делать, чтобы ува-
жение граждан к российскому гимну выросло?" 22% говорили о росте благосос-
тояния страны и повышении жизненного уровня населения: 

• "Будет страна богато жить, будет и уважение к гимну, а тем, кто по по-
мойкам роется, тем не до гимна"; 

• "Больше заботиться о народе, поднять уровень жизни"; 

• "Человек должен знать, что под этим гимном он защищен". 

Еще 6% ответивших упомянули необходимость повышения престижа страны на 
международном уровне: 

• "Когда поднимается престиж страны за рубежом, то и к гимну другое от-
ношение"; 

• "Укрепить позиции России в мире". 

О поддержании авторитета политиков и государственной власти в целом сказали 
4% ответивших на открытый вопрос: 

• "К власти сначала должно быть уважение, а потом будут к гимну"; 

• "Будет доверие к государству – будет уважение к гимну". 

И непосредственно уважение к гражданам со стороны государства представляет-
ся важным для 2% респондентов: 

• "Хорошее отношение Президента и власти к народу"; 

• "Если народ почувствует, что его уважают, то и он будет уважать". 

Сравнивая отношение к государственной символике в советское время и сего-
дня, участники опроса отмечают, что в России отсутствует гордость за свою 
страну. Именно это сильное эмоциональное переживание прочно ассоциируется 
у участников ДФГ с советским гимном. 

• "Раньше какие-то наши успехи сообщались под гимн довольно часто" (ДФГ, 
Новосибирск). 

• "Действительно, символика представляет страну. И она как бы олицетво-
ряет дух народа. Должна олицетворять, по крайней мере. И, по сути дела, 
как гордость народа. Защищаем, допустим, страну, и когда звучит гимн, 
тогда что-то в этой стране достигается, – значит, в чем-то они в этой 
стране преуспели, в чем-то победили" (ДФГ, Новосибирск). 

• "Практически по телевидению мы не видим, чтобы нам прививали гордость 
за Россию. У нас нет такого" (ДФГ, Самара). 
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Технологию повышения престижа государственных символов участники фокус-
групп также ищут в советском периоде истории – о в системе государственной 
патриотической пропаганды, которая включала соответствующую систему вос-
питания молодежи и популяризации государственной символики. 

• "Раньше он [гимн] в учебниках во всех был на первой странице. И первое, что 
учили, слова, как учили читать" (ДФГ, Москва). 

• "Раньше в школе в обязательном порядке учили" (ДФГ, Новосибирск). 

Отвечая на открытый вопрос "Как Вы считаете, что надо делать, чтобы ува-
жение граждан к российскому гимну выросло?", 14% наших сограждан назвали 
патриотическое воспитание молодого поколения, 10% упомянули важность по-
стоянного звучания гимна на телевидении и по радио и 7% отметили необходи-
мость систематической государственной патриотической пропаганды: 

• "Воспитывать любовь к гимну с детства"; 

• "Больше транслировать по радио и телевидению"; 

• "Должна быть государственная идеология". 

Однако большинство участников ДФГ подчеркивает, что пропаганда должна 
иметь границы. Респонденты предпочли бы слышать государственный гимн в 
торжественных случаях и по государственным телеканалам и радиостанциям. 

• "Модератор: А хотелось бы, чтобы каждый канал с утра? 
1-й участник ДФГ: Нет, это перебор. 
2-й участник ДФГ: Нет, это слишком будет. Это потом очень быстро, 
действительно, не будет никакой торжественности" (ДФГ, Москва). 

• "Если это официальный канал страны, то на нем, мне кажется, должно 
быть" (ДФГ, Москва). 

• "Есть еще хорошее время – когда завершаются передачи, мог бы звучать 
гимн. На государственных каналах это бы не помешало" (ДФГ, Новоси-
бирск). 

• "Если он будет транслироваться в тех ситуациях, когда и правда что-то 
выдающееся сделали, в таком случае, конечно, пусть это будет чаще. А если 
просто абстрактно, в воздух, зачем?" (ДФГ, Новосибирск). 

Итак, ответы респондентов на открытые вопросы и диалоги участников фокус-
групп о новом российском гимне выявили одну важную проблему. Несмотря на 
то, что в целом отношение к новому гимну – достаточно позитивное, многие 
россияне не воспринимают его как символ российской государственности, по-
скольку сегодняшний образ России резко контрастирует с патетикой музыки со-
ветского гимна и ассоциативным рядом, который она вызывает у российских 
граждан. 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Исторические ассоциации  16 
Царская власть, монархия 9  
• "Времена Николая Второго"; "темные царские времена"; "царь и самодержа-

вие"; "напоминание о царской России"; "самодержавие, царь"; "царский 
трон"; "царская власть, символ царей"; "он со времен Екатерины или Нико-
лая"; "нравится, царя-батюшку вспоминаю"; "хорош был царь-батюшка, соз-
дал великую империю"; "николаевский"; "образы царей"; "отдает царизмом"; 
"ощущение царизма"; "царская Россия". 

  

История России 6  
• "Наличие исторических корней"; "исконный символ России"; "старые тради-

ции"; "мысли положительные: он отражает судьбы российской истории"; 
"вся история перед глазами"; "древнее российское государство"; "образ древ-
ней Руси"; "старая Русь"; "вспоминается древняя Русь, исторические собы-
тия"; "память об истории России". 

  

Дореволюционная Россия 1  
• "Чувство старины, связей с той, дореволюционной Россией"; "с древности до 

революции"; "ассоциации с дореволюционной Россией"; "образ России до 
1917 года". 

  

Связь времен 1  
• "Вспоминается империя, связь веков"; "связь поколений, истории XIX и XX ве-

ков"; "возникает ассоциация единения царской системы с современным стро-
ем"; "преемственность поколений, люди погибали за Россию при этом гербе". 

  

Другое 1  
• "Византийская империя"; "вспоминаю старый византийский герб"; "раньше 

они только в музее были, как бы попадаем в музей"; "вспоминаю Римскую им-
перию". 

  

   
Государственная мощь, гордость за державу  9 
• "Государственность"; "величие страны"; "крепкая власть"; "великая держа-

ва"; "крепкая сила"; "хорошее: мощь страны, власть в мире"; "власть, сила"; 
"могущество государства"; "могучая страна"; "гордость за Родину". 

  

   
Безразличие, отсутствие эмоций  7 
• "Мне безразлично"; "герб и герб"; "равнодушие"; "обыкновенные"; "с ним меня 

ничего не связывает"; "эмоций никаких". 
  

   
Общая отрицательная оценка  4 
• "Не люблю я его"; "не нравится, особенно герб"; "темное царство"; "можно 

было найти получше, не такое архаичное"; "надо менять"; "негативное"; "не 
нравится: что-то хищное"; "неприязнь"; "плагиат". 

  

   
Общая положительная оценка  4 
• "Хороший герб"; "красивый герб"; "приятно"; "нравится, положительные"; 

"приятные мысли – ничего отрицательного нет"; "положительные эмоции". 
  

   
Символ страны  4 
• "Герб необходим"; "герб моей страны"; "талисман страны"; "герб – символ 

нашей страны"; "наш символ"; "символ государства"; "уважаю как символ 
России"; "символ, и все". 
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Воспоминания о гербе СССР  3 
• "Вспоминаю старый, а этот не признаю"; "воспринимается другой герб – 

серп и молот"; "вспоминается прежний – он был лучше"; "привыкла к серпу с 
молотом, вспоминается его образ"; "новый ничего, но старый мне нравится 
больше". 

  

   
Ассоциации с орлом  1 
• "Орел – птица гордая, высокого полета"; "орел зорко смотрит во все сторо-

ны"; "орлы страшные"; "орел – сильная птица". 
  

   
Непонимание символики герба  1 
• "Я не очень понимаю стиль этого герба"; "непонятен его смысл"; "зачем на 

нем два орла?"; "непонятные, нет разъяснения геральдики". 
  

   
Ироничные ответы  1 
• "Змей Горыныч"; "курица в короне"; "наклейка с сигарет"; "российский мужик 

– это медведь, а не орел"; "дюдюк страшный"; "две головы, есть что отру-
бать: отрубят одну, будет хорошо тоже". 

  

   
Ассоциации с деньгами  1 
• "Деньги, потому что на мелких монетах он изображен"; "деньги вспомина-

ются"; "на деньгах есть"; "монета один рубль, пять рублей". 
  

   
Символика Востока и Запада  1 
• "Двойственность – Восток и Запад"; "Восток и Запад едины"; "олицетворе-

ние Востока и Запада"; "двоякие – двоякий образ: и на Запад, и на Восток". 
  

   
Другое  1 
• "Гитлеровский герб"; "птички, лес"; "одна голова орла – голова государства, 

вторая – служба безопасности"; "равновесие светской и духовной власти"; 
"обложка к паспорту". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  48 
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Открытый вопрос: Почему Вы именно так относитесь к нынешнему 
российскому государственному гербу? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Положительные суждения  32 
Историческая ценность 14  
• "Есть в нем исконность"; "он напоминает об истории России"; "до револю-

ции был такой – преемственность поколений"; "герб – история России"; "воз-
вращение к своим истокам"; "он исторически правильный"; "он существует 
с давнишних времен, уже привыкли к нему"; "мне нравятся старые тради-
ции"; "потому что он мне нравится, и я уважаю старые традиции"; "герб, 
принятый давно для России"; "настоящий, древний, российский герб". 

  

   
Символ России 5  
• "Он символизирует власть, Россию"; "страна, где я родился, а это ее сим-

вол"; "я горжусь символами своего государства"; "т.к. это герб России"; 
"потому что это – наш герб"; "потому что это герб моей Родины, и не име-
ет значения, орел это или серп и молот"; "потому что это атрибут России"; 
"он – наш герб"; "я живу в этой стране". 

  

   
Выражение государственной мощи, гордость за державу 5  
• "Олицетворяет силу нашей страны"; "гордость за свою страну"; "орел – сим-

вол силы и власти"; "горжусь страной"; "орел – сильный, могучий"; "могуще-
ство государства"; "он символизирует мощь, силу страны"; "выразительный, 
означает могучее государство"; "горжусь". 

  

   
Внешняя привлекательность 5  
• "Красиво"; "красивый герб"; "красиво смотрится"; "фотогеничен"; "красивый 

сам по себе"; "красивый, величавый"; "красивый орел". 
  

   
Общие положительные эмоции 2  
• "Очень нравится"; "нормальный герб"; "вызывает хорошие эмоции"; "замени-

ли, этот герб больше нравится"; "нравится, и все тут"; "эмоционально – 
просто нравится". 

  

   
Лучше, чем герб СССР 1  
• "Лучше колосков"; "симпатичней, чем серп и молот"; "орел посерьезнее, чем 

серп и молот: Россия – это держава, и орел больше подходит к гербу". 
  

   
Другое 1  
• "Высоко летит, все видит орел"; "сочетается с новым гимном"; "две головы 

лучше, чем одна"; "люблю орлов". 
  

   
Отрицательные суждения  13 
Ностальгия по гербу СССР 6  
• "Старый герб ближе к народу"; "привыкли к серпу и молоту, красной звезде"; 

"мне нравился старый – герб Советского Союза"; "старый привычнее"; 
"больше нравился серп и молот – союз рабочих и крестьян"; "старый герб 
призывал к труду"; "восстановить надо старый, этот не соответствует 
нашей стране"; "больше нравился старый: серп и молот, воссоединение рабо-
чего и колхозника". 
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Отрицательное отношение к двуглавому орлу 2  
• "Ощущение разделения России"; "ощущение разделения власти"; "не нравится 

изображение орла"; "одноглавый герб был бы лучше"; "орел – мутант какой-
то"; "напоминает раздвоение личности"; "двуглавый орел раздирает государ-
ство"; "неинтересные орлы". 

  

   
Общие отрицательные эмоции 2  
• "Не люблю"; "он на меня давит"; "он нам чужой"; "подавляет"; "не считаю 

его за герб"; "некрасивый"; "не нравится, не знаю почему"; "извращение"; "не-
красивый"; "муть одна". 

  

   
Символика герба непонятна 1  
• "Не понимаю его"; "не могу понять, что он вообще обозначает"; "он мне не 

очень нравится, так как непонятен"; "не вижу смысла"; "он ничего не симво-
лизирует". 

  

   
Символ царизма 1  
• "Символ царского времени, самодержавия, зачем нам это сегодня?"; "при чем 

тут царская Россия?"; "мы – не царская Россия"; "этот герб царского режи-
ма, а к царскому правительству у меня нет большого уважения". 

  

   
Другое 1  
• "Нет объединения"; "я к нему не привык"; "регресс, попытка сделать шаг на-

зад"; "нет связи времен". 
  

   
Безразличие  1 
• "Безразличен он мне"; "без разницы"; "не вызывает никаких эмоций"; "равно-

душно отношусь"; "мне все равно". 
  

   
Нет ответа, ответ не на тему  52 
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Открытый вопрос: Как Вы считаете, что надо делать, чтобы ува-
жение граждан к российскому гербу выросло? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Вести воспитательно-пропагандистскую работу  17 
Патриотическое воспитание молодого поколения 10  
• "Повесить в школах вместо портрета Ленина"; "власть должна серьезно по-

дойти к воспитанию молодежи"; "воспитывать молодое поколение, приви-
вать любовь"; "надо воспитывать людей в патриотическом духе"; "воспита-
ние молодых в духе патриотизма"; "везде, где можно – символику герба, учить 
детей с детства"; "воспитывать молодежь, прививать патриотизм"; "моло-
дым нужно прививать любовь, а дальше все будут уважать герб"; "в школах 
вести уроки патриотизма". 

  

Государственная пропаганда в целом 7  
• "Рассказывать происхождение герба"; "символику надо распространять 

больше"; "пропагандировать его изображение"; "почаще его издавать в печа-
ти, помещать в газетах, журналах и других вещах"; "рассказывать об исто-
рической значимости герба"; "разъяснять, показывать, рекламировать"; "по-
чаще его печатать даже на рекламных щитах"; "почаще использовать"; "ра-
ботать по его популяризации"; "разъяснять народу, что означает"; "разъяс-
нить суть геральдики". 

  

Повышение культуры населения 1  
• "Общую культуру надо повышать"; "поднять культуру народа".   
   
Повысить жизненный уровень населения  13 
• "Надо жизнь людей улучшать"; "надо людей с коленей поднять"; "надо людей 

обеспечить работой, зарплатой"; "нужно поднять уровень жизни"; "давать 
больше денег гражданам"; "благосостояние народа поднять"; "обращать 
внимание на социальный уровень народа"; "будет в животе густо, и до герба 
дойдут"; "дать нормальную жизнь"; "вести нормальную социальную полити-
ку". 

  

   
Повысить престиж власти  6 
Добиться доверия к государству и его руководителям 3  
• "Добиться уважения народа к власти"; "исполнения законов"; "навести поря-

док"; "власти быть ближе к народу"; "власти надо быть порядочней"; "чтоб 
правительство работало на народ, а не на свой карман"; "лучше работать 
правительству"; "быть честнее нашему правительству"; "доверять прези-
денту"; "власти должны осуществлять другую, правильную политику"; "что-
бы во власти порядок был"; "чтобы власть была надежной". 

  

Проявлять уважение к гражданам 3  
• "Любить народ"; "нужно уважать народ"; "государство – для народа"; 

"власть должна уважать народ"; "быть внимательным к народу"; "повер-
нуться лицом к народу"; "внимания к народу со стороны власти больше"; 
"сначала надо уважать народ"; "изменить отношение к народу". 

  

   
Возрождать могущественную державу  6 
• "Повышать авторитет российского государства"; "доказать, что мы – силь-

ная страна"; "вырастет престиж Родины, и вырастет уважение"; "надо, 
чтобы страна возродилась – будет и уважение к гербу"; "возродить Россию"; 
"повысить престиж государства"; "государство должно быть мощным"; 
"надо, чтобы страна была сильная, чтобы народ гордился ею"; "государство 
укреплять российское"; "надо укрепить мощь страны, вернуть ее могущест-
во"; "доказать нашу мощь"; "возродить величие державы". 
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Изменить герб  4 
• "Герб надо заменить, и тогда отношение будет другое"; "нужно его привести 

в современный вид"; "немного видоизменить"; "полностью изменить"; "другой 
герб нужен"; "надо, чтобы он соответствовал своему предназначению, а не 
отражал времена прошлой российской империи"; "вернуть старый"; "вернуть 
советский герб"; "убрать одну голову – или пусть лучше будет голубь"; "сде-
лать орла одноглавым"; "герб изменить немного – с одной головой"; "убрать 
орла"; "убрать орла, вставить звезду"; "поменять орла на звезду"; "надо уб-
рать скипетр и державу"; "может, изменить, чтобы выражали деятель-
ность людей, его труд"; "более выразительный герб придумать". 

  

   
Добиться уважения гражданами себя и своей страны  2 
• "Когда будем уважать себя"; "уважать себя и государство"; "люди должны 

прежде научиться уважать себя"; "если народ станет себя уважать, то и 
все остальное тоже станет уважать"; "когда будут свою страну уважать"; 
"надо, чтобы русский человек себя уважал в этом государстве". 

  

   
Ничего делать не нужно  1 
• "Ничего не нужно делать"; "ничего"; "со временем само все возрастет".   
   
Провести референдум  1 
• "Провести референдум с показом различных гербов России на протяжении ее 

истории"; "проведение референдума"; "провести опрос". 
  

   
Другое  1 
• "Герб должен себя оправдать"; "революцию"; "каждый человек должен чув-

ствовать себя частицей герба"; "прекратить войну в Чечне"; "не менять его 
часто". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  49 
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Опрос экспертов 

Вопрос: Вам нравится или не нравится нынешний российский государ-
ственный герб? 

 

Вопрос: Как Вы думаете, какая доля россиян ответит, что им нра-
вится нынешний российский государственный герб? Попробуйте 
оценить эту долю в процентах. 

 

Вопрос: Как Вы думаете, какая доля россиян ответит, что им не нра-
вится нынешний российский государственный герб? Попробуйте 
оценить эту долю в процентах. 
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Вопрос: По Вашему мнению, соответствует или не соответствует 
существующий герб характеру современной российской государ-
ственности? 

 
Вопрос: Как Вы считаете, какое отношение к российскому гербу пре-

обладает сегодня в нашем обществе – уважительное или неува-
жительное? 

 
Вопрос: Как Вы думаете, важно или не важно, чтобы уважение 

к российскому гербу выросло? 

0 20 40 60 80 100

Соответствует

Не соответствует

Затрудняюсь
ответить

0 20 40 60 80 100

Уважительное

Неуважительное

Затрудняюсь
ответить

0 20 40 60 80 100

Важно

Не важно

Затрудняюсь
ответить
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Комментарий 

Татьяна Якушева 

Для уважения к гербу 
нужна сытая жизнь и пропаганда? 

По данным опроса, большинство наших сограждан положительно относится 
к государственному гербу (53%). Негативные эмоции герб вызывает у каждого 
пятого россиянина (20%), Затруднились определить свое отношение к этому гос-
символу 27% респондентов. 

Если сравнивать отношение к гербу с отношением к другим официальным сим-
волам – флагу и гимну, то оказывается, что противников у него больше, а сто-
ронников меньше. Так, если процентное соотношение тех, кому нравится 
и не нравится гимн, составляет 66 : 11, а тех, кому нравится и не нравится флаг, 
– 68 : 20, то соответствующий показатель отношения к гербу – 53 : 20. Возмож-
но, такая не совсем благополучная ситуация связана с тем, что в эмблематике 
российского герба (двуглавый орел с короной, скипетром и державой – на крас-
ном геральдическом щите) очевидна связь с царской Россией. А это вызывает 
более чем прохладное отношение многих россиян, испытывающих ностальгию 
по СССР и социалистическому прошлому. 

За последний год россияне стали несколько хуже относиться к своему гербу. 

Вопрос: "Вам нравится или не нравится нынешний российский государст-
венный герб?" 

 Октябрь 2000 г. 1 Январь 2002 г. 
Нравится 63 53 
Не нравится 24 20 
Затрудняюсь ответить 12 27 

Наиболее лояльна к существующему гербу молодежь (18 – 35 лет): если в целом 
среди населения герб нравится 53% респондентов, то среди этой группы отно-
сятся к нему положительно 69%, а отрицательно – только 10%. Такой результат 
можно объяснить тем, что наиболее молодым россиянам либо вовсе не при-
шлось адаптироваться к новой символике, либо процесс адаптации прошел наи-
менее болезненно. 

                                              
1 Данные общероссийского опроса от 14-15 октября 2000 года см.: 
http://www.fom.ru/survey/dominant/82/160/567.html 
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Вопрос: "Вам нравится или не нравится нынешний российский государст-
венный герб?" 

Возраст  Все 
18 – 35 лет 36-50 лет старше 50 лет 

Нравится 53 69 55 39 
Не нравится 20 10 19 30 
Затрудняюсь ответить 27 22 27 31 

Как и следовало ожидать, тяжелее всего привыкнуть к сменившемуся гербу по-
жилым людям (старше 50 лет) и сторонникам Г. Зюганова. Вообще, привержен-
цы лидера КПРФ – это единственная группа населения, в которой негативное 
отношение к двуглавому орлу (и, очевидно, ко всему, что он символизирует), 
преобладает над позитивным: 45% и31% соответственно. 

Участникам опроса было предложено в свободной форме обосновать свое отно-
шение к российскому гербу. Как положительное, так и отрицательное отноше-
ние к гербу чаще всего объясняется причинами историческими. 

Те, кому современный герб нравится, аргументируют свою позицию тем, что 
в нем видна историческая преемственность, он "укоренен" в традициях (14%): 

• "Возвращение к своим истокам"; 

• "Вызывает гордость за славную тысячелетнюю историю российского госу-
дарства"; 

• "Настоящий древний российский герб".  

В словах противников двуглавого орла звучит ностальгия по советской эпохе 
и ее символике (6%): 

• "Привыкли к серпу и молоту, красной звезде"; 

• "Больше нравятся серп и молот – союз рабочих и крестьян"; 

• "С новым гербом у нас ничего не связано, вся жизнь прошла с советским гер-
бом". 

Чтобы лучше понять, как россияне воспринимают свой герб, респондентам был 
задан еще один открытый вопрос: "Какие мысли, образы возникают у Вас при 
виде российского герба?". В ответах на него снова на первое место вышли исто-
рические ассоциации (16%). Самая распространенная из них, озвученная как 
сторонниками, так и противниками герба, – это царская власть, монархия (9%). 
Соответственно, наши сограждане придают этой ассоциации самую различную 
эмоциональную окраску. Если одни видят "темные царские времена", то другие 
признаются: 

• "Нравится, царя-батюшку вспоминаю". 
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Часто встречаются ассоциации, связанные не столько с определенными истори-
ческим фигурами или событиями, сколько с общим ощущением российской ис-
тории, связи времен (6%): 

• "Вся история пред глазами"; 

• "Преемственность поколений, люди погибали за Россию при этом гербе"; 

• "Наличие исторических корней". 

У 9% наших соотечественников вид российского герба вызывает "гордость за 
державу", ощущение "величия страны", "могущества государства". 

А 3% участников опроса при виде двуглавого орла вспоминают советский герб 
и чувствуют досаду: 

• "Вспоминаю другой герб – серп и молот". 

Очевидно, у этих респондентов чувство гордости за государство прочно связы-
вается с прежней символикой и уже не может быть перенесено на новую. 

О безразличии, отсутствии эмоции при виде герба говорится в 7% ответов: 

• "С ним меня ничего не связывает". 

Правильно ответили на вопрос о том, что изображено на российском гербе, 82% 
респондентов. Много это или мало? Если бы речь шла о каком-то другом вопро-
се, то это можно было бы назвать очень неплохим результатом. Однако по от-
ношению к государственной символике такой результат нельзя назвать действи-
тельно хорошим. Если считать, что функция государственных символов – под-
держивать государственную идентичность населения, то получается, что 18% 
граждан России (из них 15% затруднились ответить, что изображено на гербе, 
а 3% ответили неправильно), то есть почти каждый пятый, имеют серьезные 
проблемы с такого рода идентичностью. 

У россиян нет единого мнения о том, какое отношение к гербу преобладает се-
годня в нашем обществе. Почти половина респондентов (48%) считает, что на-
род относится к гербу достаточно уважительно. Наиболее часто такое мнение 
встречается среди молодежи и сторонников В. Путина. Противоположной точки 
зрения придерживаются 15% россиян – прежде всего это сторонники Г. Зюгано-
ва. Таким образом, представление о преобладающем в обществе отношении 
к государственной символике в первую очередь зависит от собственного отно-
шения к ней респондента. 

Подавляющее большинство наших сограждан считает, что важно, чтобы среди 
населения выросло уважение к гербу (87%). Скорее всего, эти данные нельзя 
трактовать буквально. Такое единодушие респондентов объясняется прежде все-
го тем, что такой ответ является социально одобряемым, а ситуация, когда граж-
дане уважают свой герб, представляется нормой для благополучного государст-
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ва. Таким образом, уважение к гербу является в массовом сознании одним из 
признаков желаемой нормализации ситуации в стране. 

Можно усмотреть определенное противоречие в том, что герб нравится только 
53% респондентов, а уважения к нему ждут 87% опрошенных. Однако не следу-
ет забывать, что статус государственного герба в целом и конкретное изображе-
ние двуглавого орла в сознании россиян слиты не полностью. Отвечая на вопрос 
о личном отношении к гербу, люди оценивают определенное изображение и то, 
что оно для них означает. Поэтому неудивительно, что многие, особенно сто-
ронники коммунистов, относятся к гербу демократической (как, впрочем, и цар-
ской) России с неодобрением. Говоря же о необходимости уважения к гербу, 
респонденты в первую очередь подразумевают, что необходимо уважать Россию 
– то государство, которое герб символизирует. И в этом оказываются единодуш-
ны и коммунисты, и демократы, желающие видеть нашу страну достойной ува-
жения. 

Ответы на открытый вопрос о том, что надо сделать, чтобы достичь уважения 
к гербу, можно разделить на две большие группы. Одни опрошенные говорят 
прежде всего о том, что для роста уважения граждан к гербу необходимы суще-
ственные позитивные изменения в жизни страны. Другие утверждают, что для 
роста уважения к гербу необходимо вести целенаправленную воспитательно-
пропагандистскую работу. Эти две группы ответов не только не противоречат, 
но и дополняют друг друга. 

Рассмотрим подробнее первую группу ответов. По мнению 13% респондентов, 
если уровень жизни населения повысится, то возрастет и уважение к гербу: 

• "Будет в животе густо, и до герба дойдут"; 

• "Надо людей с коленей поднять". 

На первый взгляд эти ответы не имеют непосредственного отношения к государ-
ственной символике, однако они ясно показывают, что потребность в государст-
венной идентичности для многих не станет актуальной до тех пор, пока не будут 
удовлетворены другие базовые потребности. 

Усиление авторитета и государственной мощи России повлечет за собой более 
уважительное отношение к гербу – так считают 6% респондентов: 

• "Надо, чтобы страна была сильная, чтобы народ гордился ею"; 

• "Вырастет престиж Родины, вырастет и уважение"; 

• "Возродить величие державы". 

В данном случае отношение к гербу выступает производной от отношения к го-
сударству в целом. Известно, что в отличие от граждан большинства стран, рос-
сияне уважают свою страну, только если она является великой державой, что 
объясняется многими особенностями исторического развития. 
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Помимо перечисленных выше факторов, на уважение к гербу оказывают влия-
ние взаимоотношения между властью и гражданами: уровень доверия к руково-
дству страны (3%) и отношение власти к населению (3%): 

• "Власти должны быть ближе к народу"; 

• "Чтобы правительство работало на народ, а не на свой карман"; 

• "Власть должна уважать народ". 

Обратимся ко второй группе ответов. По мнению 10% участников опроса, для 
того чтобы выросло уважение к гербу, необходимо "воспитание молодых в духе 
патриотизма", вплоть до введения "урока патриотизма" в школах. Однако 
пропаганда государственной символики должна быть направлена не только на 
молодежь, но и на население в целом (7%). Герб нужно "разъяснять, показы-
вать, рекламировать": 

• "Почаще его печатать, даже на рекламных щитах"; 

• "Издавать в печати, помещать в газетах, журналах, на других вещах". 

Однако неизвестно, какова будет реакция населения, если государственная сим-
волика действительно станет рекламироваться наравне с товарами массового по-
требления. 

 



Темы Символика России

Российский
флаг
Опрос населения

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, КАК ВЫГЛЯДИТ ФЛАГ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ?

ВАМ НРАВИТСЯ ИЛИ НЕ НРАВИТСЯ НЫНЕШНИЙ РОССИЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ФЛАГ?

неправильный ответ
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затрудняюсь ответить
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")голубая), красная(

85%

68

20

12

64

16

19

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

нравится

не нравится

затрудняюсь ответить
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КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, КАКОЕ ОТНОШЕНИЕ К РОССИЙСКОМУ ФЛАГУ ПРЕОБЛАДАЕТ СЕГОДНЯ 
В НАШЕМ ОБЩЕСТВЕ - УВАЖИТЕЛЬНОЕ ИЛИ НЕУВАЖИТЕЛЬНОЕ?

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, ВАЖНО ИЛИ НЕ ВАЖНО, ЧТОБЫ УВАЖЕНИЕ К РОССИЙСКОМУ ФЛАГУ 
ВЫРОСЛО? 

уважительное
63%

затрудняюсь ответить
27%

неуважительное
10%

не важно
3%

затрудняюсь ответить
8%

важно
89%
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СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, КАК ВЫГЛЯДИТ ФЛАГ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ?

правильный ответ ("горизонтальные 
полосы: белая, синяя (голубая), 
красная") 85 88 76 91 84 82 91 81 92 87 78 72 86 90 90 86 82 88 91 80 88 83 83 96 89 80 86 87 89 83 87 79 91 81 77
неправильный ответ 6 5 10 5 7 7 5 7 4 6 7 8 7 4 6 6 8 5 3 7 6 6 6 3 6 8 7 4 4 11 8 14 7 13 13
затрудняюсь ответить 9 7 14 4 9 11 5 12 4 6 14 20 7 6 4 9 10 7 6 13 6 12 11 2 6 11 7 9 7 6 4 7 2 5 9

ВАМ НРАВИТСЯ ИЛИ НЕ НРАВИТСЯ НЫНЕШНИЙ РОССИЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ФЛАГ?

нравится  64 71 45 78 63 55 66 63 79 66 51 52 64 71 66 68 59 68 66 67 66 60 56 73 63 70 77 63 51 67 65 69 74 71 58
не нравится    16 11 36 11 19 20 18 15 8 14 25 22 16 14 15 13 21 15 17 15 18 14 23 16 13 11 13 19 17 17 19 15 11 13 24
затрудняюсь ответить 19 18 19 11 18 25 16 22 14 20 23 26 19 15 20 19 20 17 17 18 16 26 21 12 24 19 10 18 32 16 16 16 14 16 17

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, КАКОЕ ОТНОШЕНИЕ К РОССИЙСКОМУ ФЛАГУ ПРЕОБЛАДАЕТ СЕГОДНЯ В НАШЕМ ОБЩЕСТВЕ - УВАЖИТЕЛЬНОЕ ИЛИ 
НЕУВАЖИТЕЛЬНОЕ?

уважительное   63 70 49 75 62 55 63 63 70 64 57 53 65 66 65 67 59 66 63 61 61 68 53 65 73 67 68 59 60 57 57 57 70 61 43
неуважительное 10 8 21 7 9 13 11 9 8 11 11 7 9 12 12 5 12 12 10 15 11 6 12 7 8 6 6 15 22 9 9 9 8 8 11
затрудняюсь ответить 27 22 30 18 29 32 26 27 22 25 32 39 25 22 24 28 29 22 27 24 28 26 34 27 18 27 26 26 17 34 34 34 22 31 45

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, ВАЖНО ИЛИ НЕ ВАЖНО, ЧТОБЫ УВАЖЕНИЕ К РОССИЙСКОМУ ФЛАГУ ВЫРОСЛО? 

важно 89 92 88 91 87 90 90 88 88 91 89 82 89 92 91 93 86 90 88 91 89 88 89 91 93 88 83 92 84 91 90 91 91 89 91
не важно  3 2 3 3 3 2 3 2 3 2 2 2 3 2 3 1 3 3 3 2 3 1 2 1 1 3 5 4 4 4 5 3 4 5 2
затрудняюсь ответить 8 6 9 6 10 8 7 9 9 6 9 15 8 5 6 6 11 7 9 7 8 9 9 6 6 9 11 4 11 5 5 5 5 5 5

№ 001-002 (636) Опрос 12-13 января З - 3 © Фонд "Общественное мнение", 2002 г.



Темы Символика России 

№001-002 (636) Опросы 8-13 января З - 4 © Фонд "Общественное мнение", 2002 г. 

 

Открытый вопрос: Какие мысли, образы возникают у Вас при виде 
российского флага? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Общая положительная оценка 14 
• "Приятные ощущения"; "положительные чувства"; "добрые, трепетные чув-

ства"; "хорошие"; "что-то светлое, чистое"; "светлые образы"; "умиротво-
рение"; "ёкает в груди"; "мир, дружба, голубое небо"; "приятное, облегченное 
ощущение"; "положительные эмоции"; "замечательные"; "нормально – он 
приятнее, чем красный"; "воодушевление"; "теплые чувства"; "возвышенные 
мысли"; "отношение трепетное"; "когда гимн или флаг, то сердце радуется". 

 

  
Уважение к стране, гордость за державу 10 
• "Гордость и уважение"; "гордость за Родину"; "гордость, уважение к Роди-

не"; "гордость за народ и страну"; "гордость за государство"; "гордость, 
любовь к стране"; "гордость за Отечество"; "гордость за нашу Россию"; 
"возвышенное – гордость за страну". 

 

  
Безразличие, отсутствие эмоций 8 
• "Ничего не значит"; "никаких мыслей и образов"; "никакой мысли – висит, 

болтается"; "без внимания"; "безразличие"; "ничего особенного, мне все рав-
но"; "не играет никакой роли"; "никаких – флаг как флаг". 

 

  
Символ России 7 
• "Это флаг моей страны"; "образ Родины, нашего государства"; "моя стра-

на"; "Родина"; "Отечество"; "что это флаг нашей страны"; "что это флаг 
моей Родины"; "Родина, Отчизна, страна"; "образ России"; "мысли о России 
как о родине"; "государство наше". 

 

  
Исторические ассоциации 5 
• "Вспоминается история"; "вспоминается петровская Русь"; "напоминает 

царское время"; "образ петровских времен, ассоциация с торговым флагом"; 
"Александр I"; "вспоминаются царские времена"; "власовский флаг"; "история 
нашего государства"; "Андреевский флаг, Потемкин"; "вспоминается отече-
ственная история"; "вспоминается Петр I"; "все этапы нашей истории – 
царь, Гражданская война, коммунисты, демократы"; "парламент с обстре-
лом своих танками, Ельцин, бардак". 

 

  
Сравнение с флагом СССР 3 
• "Я привыкал к красному флагу"; "что красное знамя было лучше"; "вспомина-

ется старый красный флаг"; "воспоминания о прежнем флаге – более поло-
жительные"; "мне красный флаг дороже"; "переменить флаг на красный"; 
"больше нравится красный"; "возникает красный флаг, красное знамя". 

 

  
Общая отрицательная оценка 2 
• "Грустные мысли"; "отрицательные мысли"; "вызывает тошноту"; "не нра-

вится"; "плохие чувства, неприязнь"; "неправильный"; "не очень положитель-
ные". 
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Образы, связанные с цветами флага 2 
• "Три разных цвета"; "вспоминается небо, вода, красота, жизнь"; "голубое не-

бо, чистота, красный цвет – цветы"; "белый – честь, красный – отвага, си-
ний – лояльность"; "синий – небо, красный – непобедимый, белый – чест-
ность"; "приятные цвета"; "белый и синий цвета – защищенность, красный – 
люди, ждущие защиты"; "белый – это чистота, красный – это флаг Россий-
ского государства, синий – я не знаю"; "белый – надежда, синий – радость, 
красный – красота России". 

 

  
Ассоциации с праздниками 1 
• "Когда вывешивают на выборы, в праздники, почетно это"; "праздник, мощь, 

торжество"; "демонстрация с развевающимися знаменами"; "когда праздник, 
гордость"; "когда висят на улицах флаги, значит, праздник". 

 

  
Ассоциации с флагом ВМФ 1 
• "Российский морской флаг"; "вспоминаю морские флаги"; "о российском фло-

те"; "царский морской флот"; "военно-морской флот". 
 

  
Ассоциации со спортивными соревнованиями 1 
• "Гордость, особенно когда показывают соревнования"; "вспоминается фут-

бол"; "когда несут его спортсмены, то гордость за страну"; "подъем флага 
на Олимпийских играх – победа наших спортсменов"; "ассоциации с победой, 
в частности, наших спортсменов"; "когда наши на международных состяза-
ниях первое место занимают, наш флаг выше всех поднимают – горжусь 
этим"; "когда наш флаг поднимают на чемпионатах или олимпиадах, всегда 
горжусь". 

 

  
Другое 1 
• "Прыжки парашютистов с флагом"; "воспоминание о рекламе трехцветной 

пасты"; "если на здании – орган власти, за рубежом – наш представитель"; 
"фильм Н. Михалкова "Сибирский цирюльник"; "все полосато, как жизнь"; 
"Кремль"; "его редко видно"; "еще не привыкла". 

 

  
Нет ответа, ответ не на тему 44 
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Открытый вопрос: Почему Вы именно так относитесь к нынешнему 
российскому государственному флагу? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Положительные суждения  35 
Историческая ценность 10  
• "Вернулись к российским истокам"; "отображение нашей истории"; "идет из 

истории России"; "история страны"; "издревле было так"; "исторически оп-
равдан как флаг Российского государства"; "древний флаг, исторический"; 
"он – исторический, давно принят, и цвета нравятся"; "исторический, ос-
тавшийся от предков"; "русский старинный флаг"; "наш российский старый 
флаг – должна быть преемственность"; "ведь это Андреевский флаг";  "Анд-
реевский флаг, история". 

  

   
Символ России 6  
• "Потому что это наш символ"; "символ Родины"; "символ государства"; 

"так как символ Российской Федерации". 
  

   
Удачные цвета 5  
• "Приятное сочетание цветов"; "гармоничные цвета"; "нравится именно три-

колор"; "три ярких цвета"; "три цвета хорошо гармонируют"; "все есть на 
флаге: земля – белый цвет, вода – голубой, красный – радость"; "голубой – не-
ба, красный – любви, светлый – радости"; "на нем выражено все: небо, земля, 
море"; "красивые, сочетающиеся между собой цвета, ничего лишнего". 

  

   
Общие положительные эмоции 5  
• "Приятный флаг, мне нравится"; "нормальный флаг"; "хороший флаг"; "про-

сто нравится"; "не вызывает антипатии"; "посмотришь на него, и на душе 
веселее"; "не раздражает"; "он праздничный". 

  

   
Красивый в целом 4  
• "Внешне смотрится красиво"; "красивый внешне"; "чисто внешне приятен"; 

"красивый флаг, а символику цветов я не знаю"; "нравится внешний вид"; 
"красивый и новый"; "красивый, яркий"; "красивый, значимый". 

  

   
Выражение государственной мощи, гордость за державу 4  
• "Гордость за страну"; "выражает могущество России"; "горжусь своей Рос-

сией"; "флаг представляет Россию"; "гордость за Россию". 
  

   
Лучше, чем флаг СССР 1  
• "Лучше, чем красный"; "потому что прошлый флаг был смешной"; "лучше, 

чем был старый, красный". 
  

   
Отрицательные суждения  14 
Ностальгия по флагу СССР 10  
• "Красный – привычнее, ходили на демонстрации, а сегодня ничего нет, негде 

применить"; "раньше был лучше – красный"; "красное знамя роднее"; "мы 
привыкли к красному флагу"; "был хороший кумач – красный"; "выросли при 
красном флаге"; "долгое время жили с красным флагом, с серпом и молотом – 
привычка"; "красный больше воодушевлял"; "больше нравится старый, с ко-
торым войну выиграли". 
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Общие отрицательные эмоции 3  
• "Эти образы мне вложили в сознание СМИ многократным тиражированием 

неприглядных вещей на фоне флага"; "нет вдохновения"; "нет индивидуально-
сти". 

  

Сравнение с флагами других стран 1  
• "Похож на армянский"; "можно спутать с флагами других государств"; "по-

хож на другие"; "на французский похож"; "не нравится сочетание цветов – 
похож на другие флаги". 

  

   
Безразличие  2 
• "Без разницы"; "мне все равно"; "ни отрицаю, ни хвалю"; "не вызывает ника-

ких ассоциаций – просто три цвета"; "какая разница, какой флаг?". 
  

   
Нет ответа, ответ не на тему  49 
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Открытый вопрос: Как Вы считаете, что надо делать, чтобы ува-
жение граждан к российскому флагу выросло? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Вести воспитательно-пропагандистскую работу  22 
Патриотическое воспитание молодого поколения 12  
• "Воспитывать юное поколение"; "больше внимания уделить патриотическо-

му воспитанию"; "в школе прививать, чтобы дорожили Родиной"; "воспиты-
вать чувство уважения и гордости со школьной скамьи"; "воспитание моло-
дежи в духе патриотизма"; "воспитывать с яслей"; "в школах преподавать 
уважение, родителям с уважением говорить о флаге, о России"; "воспитание 
в традициях патриотизма"; "воспитывать со школы"; "воспитывать моло-
дежь по-новому"; "воспитывать уважение у молодежи к своей стране"; 
"больше работать с детьми с раннего возраста". 

  

Государственная пропаганда в целом 9  
• "Больше писать, продавать изображения, вывешивать на улице"; "больше 

рассказывать о его истории"; "вести пропагандистскую работу"; "везде его 
вешать"; "вывешивать больше флагов"; "должны висеть флаги на каждом 
доме, магазине, школе, стадионе"; "больше пропагандировать"; "больше об 
этом вести разговоров"; "больше информации"; "вести разъяснительную ра-
боту и рекламную кампанию"; "агитация"; "чтобы флаг присутствовал при 
всех значительных событиях". 

  

Повышение культуры населения 1  
• "Культуру общества повысит "; "культуру народа повышать"; "научить на-

род культуре". 
  

   
Повысить жизненный уровень населения  14 
• "Благосостояние народа надо повысить"; "материально повысить уровень"; 

"все зависит от материальной стороны жизни"; "благосостояние, экономи-
ка"; "дать всем работу"; "если будет зарплата высокая, то и уважение бу-
дет"; "зарплату повысить"; "дать работу людям, улучшить их положение". 

  

   
Возрождать могущественную державу  9 
• "Надо поднимать страну с колен, и с флагом будет все нормально"; "возрож-

дать Россию"; "возродить Россию, и все наладится"; "добиться процветания 
страны"; "возродить державу"; "нужно, чтобы Россия поднялась выше"; 
"нужно, чтобы выросло уважение к России в мире, к власти – у нас в стране"; 
"когда государство вернет свою былую мощь и уважение среди государств, 
тогда будет больше уважения и к гимну, и к флагу, к гербу". 

  

  6 
Повысить престиж власти   
Добиться доверия к государству и его руководителям 3  
• "Необходимо повысить авторитет правительства"; "мы должны зауважать 

наших руководителей"; "если будет больше уважения к правительству, то и 
будет уважение и к флагу"; "верховные структуры должны заслужить ува-
жение своих граждан"; "власть должна вернуть себе уважение и веру со 
стороны народа"; "надо поднять рейтинг наших ведущих политиков во вла-
сти"; "власти должны заслуживать уважение людей". 

  

Проявлять уважение к гражданам 3  
• "К народу относиться с уважением"; "когда станут уважать народ, и народ 

станет уважать флаг"; "нужно уважать граждан своей страны"; "власть 
должна уважать народ"; "надо прежде всего уважать граждан в стране"; 
"государство пусть уважает людей, и люди будут уважать российский 
флаг"; "власть должна к гражданам с уважением относиться"; "если власти 
станут уважать свой народ, то и народ откликнется". 
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Изменить флаг, вернуть флаг СССР  2 
• "Вернуть красный цвет"; "вернуть красный флаг"; "вернуть красное знамя"; 

"заменить на красный"; "заменить флаг на старый"; "надо вернуть старый 
флаг"; "оставить тот, красный, серп и молот". 

  

   
Ничего делать не нужно  1 
• "Ничего не делать"; "без разницы".   
   
Уже сейчас флаг уважают  1 
• "Россияне относятся уважительно к флагу"; "отношение и так стабильное"; 

"и так у него уважение есть"; "он и так уважаемый"; "а наш флаг и так все 
уважают"; "его и так уважают". 

  

   
Другое  2 
• "Флаг – не символ, чтобы его уважать"; "концерты делать"; "отчеты прези-

дента перед гражданами на фоне флага"; "очищать общество от алкоголи-
ков"; "ввести в закон". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  44 
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Опрос экспертов 

Вопрос: Вам нравится или не нравится нынешний российский государ-
ственный флаг? 

 

Вопрос: Как Вы думаете, какая доля россиян ответит, что им нра-
вится нынешний российский государственный флаг? Попробуйте 
оценить эту долю в процентах. 

 

Вопрос: Как Вы думаете, какая доля россиян ответит, что им не нра-
вится нынешний российский государственный флаг? Попробуйте 
оценить эту долю в процентах. 
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Вопрос: По Вашему мнению, соответствует или не соответствует 
существующий флаг характеру современной российской государ-
ственности? 

 
Вопрос: Как Вы считаете, какое отношение к российскому флагу пре-

обладает сегодня в нашем обществе – уважительное или неува-
жительное? 

 
Вопрос: Как Вы думаете, важно или не важно, чтобы уважение 

к российскому флагу выросло? 

0 20 40 60 80 100

Соответствует

Не соответствует

Затрудняюсь
ответить

0 20 40 60 80 100

Уважительное

Неуважительное

Затрудняюсь
ответить

0 20 40 60 80 100

Важно

Не важно
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Комментарий 

Элина Шамсеева 

Государственный флаг РФ:  
"знаешь, какие цвета, а постоянно путаешь" 

Одним из непременных атрибутов государства в современном мире является на-
личие официальной символики – государственного герба, гимна и флага. Эле-
менты государственной символики – текст гимна, изображения герба и флага – 
традиционно закреплены в законодательстве, однако это не всегда означает, что 
рядовые граждане способны безошибочно изобразить флаг своего государства 
или исполнить его гимн. 

Как выяснилось в ходе проведенного массового опроса, подавляющее большин-
ство наших сограждан (85%) знакомы с изображением современного российско-
го флага, 9% затруднились с ответом, и лишь 6% описали его неправильно. Наи-
большие затруднения просьба описать флаг вызвала у людей старше 50 лет 
и у сторонников Г. Зюганова: в этих группах было выявлено максимальное ко-
личество опрошенных, затруднившихся с ответом (по 14%). Напротив, молодые 
респонденты (18-35 лет), а также жители мегаполисов наиболее часто давали 
верное описание триколора (92% и 91% соответственно). 

Многие опрошенные отмечали тот факт, что хотя они и знают, как выглядит 
российский флаг, однако постоянно путают чередование цветов на нем: 

• "Знаешь, какие цвета, а постоянно путаешь – в каком они порядке" (ДФГ, 
Москва). 

Респонденты склонны объяснять это и тем обстоятельством, что триколор явля-
ется достаточно часто используемым форматом государственного флага в миро-
вой практике. Они утверждают, что в данной ситуации сложно визуально выде-
лять "свой" флаг из всей совокупности похожих на него. Но в реальности рядо-
вой российский гражданин не настолько часто встречает изображения флагов 
иностранных государств, чтобы это могло служить веской причиной некоторого 
"обезличивания" России в его глазах. Проблема же заключается в том, что для 
большинства наших сограждан современный триколор еще не стал внутренне 
освоенным, "впечатанным в сознание", – поэтому им действительно достаточно 
сложно сразу идентифицировать его в ряду похожих флагов: 

• "Дело в том, что триколоров полно – по-моему, около двух десятков, – и от 
этого всегда бывает путаница. У них меняется только чередование. Гори-
зонтальные и вертикальные – это еще Бог с ним. Но вот триколоров именно 
в горизонтальном исполнении действительно довольно много" (ДФГ, Ново-
сибирск). 
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• "Очень обидно, что нас сейчас сравняли всех – Россию – по символике. Вот 
все эти триколоры" (ДФГ, Москва). 

• "Модератор: Вам нравится этот флаг? 
Света: А что в нем хорошего? 
Иван: Безликий флаг. 
Наташа: Правильно, безликий – что многие. 
Виктор: Многие страны имеют практически одинаковые. Разница только – 
где что" (ДФГ, Москва). 

• "Флаг, в общем, нравится. Только дело в том, что их действительно много. 
Просто полоски разные" (ДФГ, Новосибирск). 

• "Чисто визуально: когда я вижу красный флаг – я вижу Россию. Сразу как 
только я увижу его, так же, как я везде увижу американский флаг, я сразу 
отличу его. Сейчас же я, допустим, ищу там, где висят эти флаги: где же 
российский, какой из них российский? Все полосатые…" (ДФГ, Москва). 

Несмотря на это, почти две трети опрошенных (64%) заявили, что им нравится 
российский флаг (25% – "безусловно нравится" и 39% – "скорее нравится, чем 
нет"). Наибольшую симпатию высказали молодые респонденты (79%), а наи-
меньшую, что закономерно, люди старше 50 лет (51%), сторонники Г. Зюганова 
(45%) и респонденты с образованием ниже среднего (52%). Характерно, что это 
именно те категории опрошенных, которые изначально оказались наименее ин-
формированными в отношении современного российского флага. Так, на дис-
куссионных фокус-группах о своем неприятии российского триколора говорили 
в основном представители старшего поколения, традиционно составляющие ос-
новную часть электората коммунистической партии. Для них "красный кумач" 
гораздо привычнее, с ним больше связано и пережито: тяжелая война, митинги 
и демонстрации, высокие спортивные достижения нашей страны: 

• "Российский флаг я вижу только красный, серп и молот. А этот не пони-
маю" (ДФГ, Москва). 

• "Проблема в том, что мы родились все с другим флагом, и мы привыкли 
к другому флагу даже чисто зрительно" (ДФГ, Москва). 

• "Больше нравился старый, с которым войну выиграли" (открытый вопрос). 

• "Красный привычнее, ходили на демонстрации, а сегодня ничего нет, негде 
применить" (открытый вопрос). 

• "Красный больше воодушевлял" (открытый вопрос). 

• "Знаменитые хоккеисты выступали недавно и говорили, какую испытывали 
гордость, плакали, когда играл гимн и поднимали красный флаг. Вот гор-
дость за свою страну!" (ДФГ, Москва). 

Аргументы опрошенных, заявивших о своей симпатии к российскому флагу, 
весьма разнообразны. Условно их можно разделить на несколько групп. 
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Первый блок причин – эстетические: респонденты отмечают хорошую сочетае-
мость цветов, ненавязчивость, внешнюю привлекательность флага: 

• "Модератор: Нравится вам этот флаг или нет? 
Алексей: Ничего лишнего. 
Сергей: Цвета приятные. 
Татьяна: Простота нашего флага привлекает. 
Виталий: Сочетание цветов. Приятно глазу, смотреть приятно. Никаких 
проблем" (ДФГ, Самара). 

• "Посмотришь на него – и на душе веселее" (открытый вопрос). 

• "Ассоциации с чистотой, ненавязчивостью" (открытый вопрос). 

• "Внешне смотрится красиво" (открытый вопрос). 

• "Красивые, сочетающиеся между собой цвета, ничего лишнего" (открытый 
вопрос). 

Однако подавляющее большинство опрошенных столкнулись с серьезными 
трудностями, пытаясь определить значение каждого цвета триколора. Все слы-
шали, что они что-то значат, каждый предлагал свой вариант интерпретации, но 
сказать точно, какую именно смысловую нагрузку они несут, не смог никто. 
Здесь интересен сам факт попытки найти некое объяснение цветам флага. Скла-
дывается впечатление, что респонденты не склонны принимать российский флаг 
как данность – они пытаются "расшифровать" его с тем, чтобы рационально 
оценить меру соответствия сегодняшнему российскому государству. Подобные 
поиски внутреннего смысла могут свидетельствовать об определенной отчуж-
денности народа от российского флага. 

• "Модератор: Подходит ли данный флаг нашей стране, России? 
Виктор: Да никто не знает, что он обозначает. 
Наташа: Нет, почему, писали… 
Виктор: Ну, писали. А кто это читал? 
Наташа: У меня сразу все вылетело. Что означает голубой, что означает 
белый, что красный цвет…" (ДФГ, Москва). 

• "Виктор: Люди не знают, что он олицетворяет. 
Лена: Его же не просто так взяли, это же исторический флаг, он не заново 
придуманный. 
Виктор: Но объяснить никто не может, что олицетворяет этот флаг" 
(ДФГ, Москва). 

Вторая совокупность причин, по которым россияне симпатизируют триколору, 
может быть названа исторической. Как известно, современный российский флаг 
– это дореволюционный флаг российского флота. Опрошенные с гордостью от-
мечают, что именно это обстоятельство дает возможность проследить преемст-
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венность времен, позволяет вернуться к истокам (при этом часть респондентов 
путает государственный триколор с Андреевским "крестом" – флагом военно-
морских сил РФ). 

• "Этот флаг мы имеем как историческую данность. Под этим флагом жи-
тели нашей страны, России, участвовали во многих военных битвах. Таким 
образом, он является олицетворением России, историческим флагом" (ДФГ, 
Москва). 

• "Наш российский старый флаг, должна быть преемственность" (открытый 
вопрос). 

• "Вернулись к российским истокам – ведь это Андреевский флаг" (открытый 
вопрос). 

• "Исторически оправдан как флаг Российского государства" (открытый во-
прос). 

Однако некоторые участники фокус-групп считают, что российский триколор не 
выражает историческую преемственность времен, а, напротив, является неким 
символом того переходного периода, который сейчас переживает страна, – сим-
волом отсутствия сколько-нибудь отчетливой государственной идентичности 
России: 

• "Галина: Сейчас он один из многих. Я считаю, что этот флаг не отражает 
национального колорита России. Он один из многих, очень похож на другие. 
Григорий: Как раз именно потому он и подходит России, что сейчас наша 
страна стала одной из многих. И флаг – тоже один из многих" (ДФГ, Ново-
сибирск). 

• "К этой стране не подойдет сейчас ни гимн никакой, никакой флаг не подой-
дет, потому что у нас страна на перепутье до сих пор. И никто не знает, 
что сейчас выйдет из всего этого" (ДФГ, Москва). 

Две трети опрошенных (63%) полагают, что сегодня в России преобладает ува-
жительное отношение к государственному флагу. Всего 10% респондентов счи-
тают, что уважения к нему нет, и еще 27% затруднились с ответом. На дискусси-
онных фокус-группах модераторами был задан вопрос: "Следует ли наказывать 
тех людей, которые на пикетах и демонстрациях рвут и сжигают российские 
флаги? И если следует, то каким образом?". В результате обсуждения мнения 
участников разделились. Одни твердо убеждены, что, поскольку флаг – это один 
из символов государства, проявлять неуважение к нему совершенно недопусти-
мо. По мнению этих респондентов, в законодательстве страны должны быть ус-
тановлены четкие санкции, предусматривающие наказание за подобные деяния: 

• "Василий: Это антиконституционно. 
Олег: Я считаю так, что уничтожение государственного флага на людях, 
в обществе – это оскорбление того государства, в котором ты живешь" 
(ДФГ, Москва). 
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• "Все-таки, если я житель России, я не имею права уничтожать флаг Рос-
сии. Свое государство я обязан уважать" (ДФГ, Москва). 

• "Я считаю, что государство – это власть, поэтому за неуважение должны 
наказывать, и здесь могут быть любые формы" (ДФГ, Новосибирск). 

Другие участники ДФГ настроены менее решительно. Часть из них считает, что 
непочтительность по отношению к флагу является не столь серьезным прегре-
шением, чтобы сурово карать за него. Другие – тоже, по-видимому, видящие 
в некорректном обращении с этим государственным символом скорее просту-
пок, чем преступление – акцентируют внимание на том, что проблема не может 
быть решена путем ужесточения наказаний. Вместе с тем, все участники группо-
вых дискуссий высказываются за безусловное моральное осуждение тех, кто де-
монстративно уничтожает российский флаг, и за воспитание молодежи в духе 
уважения к государственной символике. 

• "Модератор: Нужно ли наказывать за публичное сжигание государственного 
флага? 
Сергей: Нет, мы же к демократии пришли – зачем опять к тоталитаризму 
возвращаться? Наказание за такие вот…Извините, это малость по срав-
нению с другими вещами. 
Галина: Я не говорю, что надо обязательно наказывать. Я говорю, что 
этому обязательно должна быть дана оценка. 
Елена: Чтобы было понятно детям" (ДФГ, Новосибирск). 

• "Здесь поднимался вопрос о пикетчиках, которые рвут флаги. Мне кажется, 
их не надо наказывать. Да. Я резко отрицательно отношусь к этому, но на-
казывать за это нельзя. Все равно, насильно заставить уважать символику 
страны нельзя. Уважение надо заслужить" (ДФГ, Новосибирск). 

• "Раньше мы были уверены, что есть КГБ: ты флаг порвал, тебя взяли за од-
но место, и потом ты не "отмоешься". Они делали свое дело, и поэтому ни-
кто даже не пытался. А сейчас уже вроде демократия и все можно, но все 
равно, надо воспитывать людей с детства. А уж потом меры какие-то 
применять" (ДФГ, Самара). 

Подавляющее большинство опрошенных также полагают, что повышение ува-
жения к государственным символам – в частности, к российскому флагу – сего-
дня совершенно необходимо. Однако они отмечают, что это процесс "с двусто-
ронним движением": возникновение уважения к государству и к его символам 
возможно только в том случае, если государство само уважительно относится 
к каждому гражданину: 

• "Государство пусть уважает людей, и люди будут уважать российский 
флаг" (открытый вопрос). 

• "Если власти станут уважать свой народ, то и народ откликнется" (от-
крытый вопрос). 
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По мнению респондентов, для того, чтобы они могли гордиться своим государ-
ством и уважать его атрибуты, государство должно заботиться о народе, повы-
шать уровень его благосостояния, давать работу: 

• "Благосостояние народа надо повысить" (открытый вопрос). 

• "Благосостояние поднять, утвердить нашу веру в государство" (открытый 
вопрос). 

• "Дать работу людям, улучшить их положение" (открытый вопрос). 

Насущной необходимостью сегодня для повышения уровня уважения населения 
к государственным символам является и возрождение страны как могуществен-
ной и сильной державы: 

• "Надо поднимать страну с колен, и с флагом все будет нормально" (откры-
тый вопрос). 

Как отмечают участники фокус-групп, сегодня российские граждане еще не 
имеют той степени уважения и почтения по отношению к государственному 
флагу, при которой становится возможным и естественным вывесить его по слу-
чаю национального праздника у себя на балконе или возле двери. Наше общест-
во, по их мнению, еще пока не способно адекватно воспринять это в силу того, 
что в душах людей отсутствует чувство патриотизма и гордости за страну – то 
чувство, которые, как они полагают, имело место в советское время. Некоторые 
участники ДФГ также подчеркивают, что они с удовольствием будут вывеши-
вать флаг на каждый праздник в том случае, если государство сможет реально 
обеспечить их благосостояние. 

• "Модератор: Вы стали бы инициатором того, чтобы вывесить российский 
флаг на балконе, рядом с дверью? 
Иван: У нас это не принято. 
Лена: Нет у нас патриотизма. 
Олег: Ушел он с коммунистами" (ДФГ, Москва). 

• "Модератор: Вы бы вывесили флаг на праздник или на какое-то торжество 
по собственной инициативе? 
Галина: Это было бы смешно. 
Елена: Наверно, не стала бы пока еще. Не чувствую пока надобности. Нет 
у нас праздников таких государственных, и чтобы люди чувствовали… 
Александр: Я не вывешу. Я считаю, что это – так же, как и вера – должно 
быть в душе. Вера – это вера в душе, а не показуха" (ДФГ, Новосибирск). 

• "Сергей: Я бы не вывесил. Потому что народ у нас еще не созрел. Если я по-
вешу – меня не поймут. 
Алексей: На кухне поставить маленький флажок – это с удовольствием" 
(ДФГ, Самара). 
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• "Сергей: Я бы повесил флаг, если бы всегда был достаток в семье, если госу-
дарство о тебе заботится. Почему бы не повесить тогда флаг в честь госу-
дарства? Я бы на любой праздник вывешивал тогда! 
Виталий: Гордость за страну. Правильно Сергей говорит, что когда бы че-
ловек был доволен своей жизнью и он гордился бы своей страной, тогда бы 
он вывешивал. <…> Именно как порыв души, что наша страна – лучше всех. 
А сейчас, знаете, не все еще хорошо. Вроде живем, вроде не живем. Кто-то 
живет, а кто-то пытается жить" (ДФГ, Самара). 

Таким образом, если одни участники фокус-групп объясняют отказ вывесить 
российский флаг у своего дома на всеобщее обозрение тем, что патриотизм – 
чувство глубоко интимное, не допускающее подобной публичности, то другие – 
сугубо утилитарными соображениями. Вывешивание флага, по их логике, равно-
значно выражению благодарности и признательности государству за заботу 
о гражданах, а поскольку сегодняшнее российское государство такой высокой 
оценки не заслуживает, то и соответствующее выражение патриотических 
чувств представляется неуместным. Новая российская государственность, фак-
тически утверждают они, должна подтвердить свою легитимность неустанной 
заботой властей о гражданах, что, в свою очередь, приведет к росту престижа ее 
символов – в частности, триколора. 

 



 Пояснения 

№001-002 (636) -iii- © Фонд "Общественное мнение", 2002 г. 

Пояснения 
Опрос населения 

Технология. Опросы населения России и населения Москвы проводятся по еди-
ной анкете, состоящей из закрытых и открытых вопросов. 

При ответе на закрытый вопрос респондент должен выбрать наиболее подхо-
дящий для него вариант ответа – один или несколько – из числа предложенных. 
В ряде случаев интервьюер показывает респонденту карточку с перечнем вари-
антов ответа. 

Наиболее часто встречаются закрытые вопросы, предполагающие выбор респон-
дентом одного варианта ответа. Данная ситуация особо не оговаривается. 

В случае если респонденту предлагается выбрать более одного варианта ответа 
на закрытый вопрос, это отмечается при формулировке вопроса (например, "лю-
бое число ответов", "не более трех ответов"). 

Если используется работа с карточкой, это также отмечается особо, причем ко-
личество вариантов ответов оговаривается всегда ("один ответ, карточка", 
"любое число ответов, карточка" и проч.). 

При ответе на открытый вопрос респонденту предлагается сформулировать от-
вет самому. Интервьюер просто читает формулировку вопроса и не приводит 
никаких вариантов ответа. 

Если условия открытого вопроса предполагают, что респондент должен сформу-
лировать только один вариант ответа, особо оговаривается лишь тип вопроса – 
открытый ("респондент сам называет фамилии" и проч.). 

Если же опрашиваемый должен дать более одного варианта ответа, при форму-
лировке вопроса указываются оба условия (например, "любое число ответов, 
респондент сам называет фамилии"). 

Процедура обработки открытых вопросов. Все ответы респондентов разбива-
ются на тематические группы и подгруппы. Единицей анализа является сужде-
ние (в ответе одного респондента может быть несколько суждений). Таким обра-
зом, ответы части респондентов по своему содержанию оказываются включены 
в несколько тематических групп. 

Представление данных (закрытые и открытые вопросы). Данные на графи-
ках представлены в % от числа опрошенных (по населению России в целом и по 
населению Москвы соответственно). 

В анализе открытых вопросов приведены наиболее показательные высказыва-
ния. 
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Пояснения к "шапкам" таблиц (базовые группы) 
 Голосовали бы за... – группы, определяемые по ответам на вопрос: "Если бы оче-
редные президентские выборы проводились в ближайшее воскресенье, за кого из 
перечисленных кандидатов Вы бы скорее всего проголосовали?" 

 Адаптация – группы, определяемые по ответам на вопросы: "Сможете ли Вы 
в ближайшие год-два повысить свой жизненный уровень, жить лучше, чем сего-
дня?" и "Удалось ли Вам найти свое место в сегодняшней жизни?": 

− оптимисты – ответившие "да" на 1-й вопрос; 
− адаптированные пессимисты – ответившие "да" только на 2-й вопрос и "нет" или 

"затрудняюсь ответить" на 1-й вопрос; 
− неадаптированные пессимисты – остальные, кроме затруднившихся с ответом на 

оба вопроса. 
 Тип места жительства: 

− мегаполисы – центры субъектов РФ, более 1 млн. жителей; 
− большие города – центры субъектов РФ, до 1 млн. жителей; 
− малые города – районные центры, города областного подчинения, поселки городского 

типа. 

Оценки экспертов 

Существует четыре группы экспертов. 

Группа 1. Политическая элита регионального уровня 
В группу входят представители исполнительной и законодательной власти об-
ласти (края). 

Группа 2. Политическая элита местного уровня 
В группу входят представители исполнительной и законодательной власти обла-
стного (краевого) центра. 

Группа 3. Интеллектуалы 
К этой типологической группе относятся работники вузов и научно-
исследовательских организаций, сотрудники негосударственных, частных эксперт-
ных или консультационных структур (адвокатские, аудиторские фирмы, социоло-
гические и PR-службы и т. д.). Эти люди не занимают должности в административ-
ном аппарате власти, не имеют статуса депутата, но могут привлекаться к работе во 
властных структурах в качестве членов экспертных советов, рабочих групп и дру-
гих временных образований экспертно-консультационного характера. 

Группа 4. Журналисты 
К этой группе относятся сотрудники региональных телеканалов, периодических 
изданий, радиостанций. В ней в равной степени представлены журналисты, на-
строенные лояльно, нейтрально и оппозиционно к региональной (областной, 
краевой) администрации. 
Эксперты отбираются сотрудниками региональных отделений ФОМ по специ-
альной инструкции. 
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Опрос проводится с использованием системы автоматизированных телефонных 
интервью (CATI) по двум стратегиям: 

• блиц-опрос, когда эксперты отвечают на вопросы с фиксированными вариан-
тами ответов (закрытые вопросы) – формализованные интервью; 

• свободная беседа, когда тема задается через стандартизованные формулиров-
ки вопросов (открытые вопросы) – стандартизованные интервью. 

В состав экспертной панели входят представители 28 регионов России: Белго-
родской, Брянской, Владимирской, Волгоградской, Вологодской, Воронежской, 
Ивановской, Калининградской, Калужской, Кемеровской, Кировской, Нижего-
родской, Пензенской, Ростовской, Рязанской, Самарской, Саратовской, Сверд-
ловской, Тульской, Ульяновской областей, Алтайского, Красноярского, Красно-
дарского и Ставропольского краев, Санкт-Петербурга, а также республик Баш-
кортостан, Татарстан и Удмуртия. 

Дискуссионные фокус-группы 

Технология. В каждом городе в дискуссионной фокус-группе (ДФГ) участвуют 
10 человек – это мужчины и женщины, поддержавшие на президентских выбо-
рах В. Путина, Г. Зюганова, отдавшие свои голоса другим кандидатам либо про-
голосовавшие против всех. 

Задачи исследования. В ходе ДФГ обсуждаются наиболее важные события, 
произошедшие в России за неделю и освещенные в телепрограммах, с целью вы-
явить реакцию россиян на эти события. 

Электронные фокус-группы 

Технология. В ЭФГ участвуют от 40 до 48 человек – мужчины и женщины разных 
возрастов, с разным уровнем образования и разными политическими взглядами. 

Рекрутмент осуществляется на основе постоянно обновляемой базы респонден-
тов, регулярно принимающих участие в опросах Фонда "Общественное мнение". 
Основное требование к рекрутменту – равномерное представительство привер-
женцев всех кандидатов, претендовавших на пост Президента России. 

После ЭФГ проводится дискуссия, в которой участвуют 10 человек из числа 
респондентов ЭФГ – пятеро мужчин и пять женщин. Среди них – те, кто под-
держал на президентских выборах Путина, Зюганова, отдал свои голоса другим 
кандидатам либо проголосовал против всех. 

В ходе ЭФГ участники просматривают видеоряд трижды, и каждый раз с помо-
щью электронного датчика фиксируют свою реакцию на происходящее на экра-
не по десятибалльной шкале. Во время первого показа оценивается отношение 
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респондентов к тестируемым фрагментам по шкале "интересно / не интересно", 
во время второго – по шкале "согласен / не согласен", во время третьего – по 
шкале "доверяю / не доверяю". 

Форма представления. Реакция на ТВ-фрагменты отражается в виде кривых, 
усредняющих оценки респондентов. 

Цифры в таблицах – это средняя величина показателей каждой кривой во время 
просмотра тестируемого эпизода. 

Колебания (сильное, среднее или слабое – в таблице соответственно "слн.", "срд." и 
"слб.") – это величина, характеризующая степень отклонения анализируемого зна-
чения кривой от усредненного значения во время просмотра видеофрагмента. 

ТВ-измерения 

Анализ ТВ-потока основан на исследовании вечерних (с 18 до 01 часов) инфор-
мационных и аналитических программ четырех основных федеральных телека-
налов (ОРТ, РТР, НТВ и ТВ-6). Каждый элемент длительностью около 1 минуты 
указанных программ рассматривается как аналог отдельной телепередачи, 
имеющей свою аудиторию. Таким образом, для каждого элемента может быть 
рассчитан телевизионный рейтинг, исчисляемый как доля телезрителей, видев-
ших этот элемент сюжета, от населения. 

Количественным показателем воздействия ТВ-потока является суммарный рей-
тинг телевизионных событий – GRP (Gross Raitings Points), характеризующий 
"накопление" аудитории телевизионных передач, оказавшейся в поле воздейст-
вия этого события. 

Группа элементов за неделю, в которых упоминается определенный политик, 
образует "квазикампанию", воздействующую на телезрителя напоминаниями 
имени политика и привлечением к нему внимания. Суммарный рейтинг этой 
группы сюжетов показывает интенсивность воздействия такой "квазикампании". 

Аналогичный подход применяется при рассмотрении воздействия на аудиторию 
"квазикампаний", связанных с присутствием в сюжетах политиков в качестве 
спикеров (выступающих, отвечающих на вопросы и т. д.). 

Данные о ТВ-просмотре основаны на измерениях телеаудитории фирмой "Гэл-
лап Медиа" по технологии, в которой используются специальные приборы – 
пиплметры, фиксирующие просмотр телепередач зрителями. Пиплметры уста-
новлены в 1200 семьях (около 3200 человек) в 18 крупнейших городах России. 
Эта совокупность семей – панель – репрезентирует население России, прожи-
вающее в городах с численностью жителей 400 тысяч и более. 




